

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable. SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España DE HOY

Madrid, Enero 19. RUMORES DE CRISIS Se atribuye a los jefes de las minorías parlamentarias el propósito de combatir con rudeza al Gobierno así que se reúnan las Cortes.

También se habla de un Ministerio formado por el actual Presidente del Congreso, señor Romero Robledo. EL SERVICIO TELEGRAFICO El servicio telegráfico con el extranjero se hace con mucho retraso a consecuencia del mal estado de las líneas, por efecto del temporal reciente.

AYER llegaron a Málaga los Duques de Connaught, embarcándose inmediatamente en el buque en que llegarán a Cádiz.

¡Mr. Monroe, su Ley triunfó! Cuba para los cubanos y el Ríoja Lainez para las personas de fino paladar.

ACTUALIDADES

Ayer no se celebró sesión en el alto cuerpo colegislativo, por falta de quorum. En cambio, durante la sesión de la Cámara baja.

El señor Enrique Villuendas, con atenta comunicación repartió entre los Representantes un botón, emblema de la Unión Interparlamentaria, ofrecido por el presidente Roosevelt y aceptado por la Unión.

Todos los Representantes ostentaban en el ojal de la solapa izquierda el distintivo indicado. Este Mr. Roosevelt no se cansa de prodigarnos honores, y terminará por hacernos felices.

Teníamos caballeros de Santiago, de Montesa, de Calatrava, de Alcántara, de la Espuela, de

la Jarretiere y de la Legión de Honor. Y ahora tenemos "Caballeros del Botón." Caballeresco emblema! No se sabe a punto fijo a qué empresas se obligan los agraciados con ese distintivo; pero se supone que una de ellas sea abrir un ojal a los contribuyentes. Si es para eso... ¡en buenas sopapas cayó el botón!

Los contratistas de la manutención de penados del presidio han concedido al Gobierno una prórroga para que les sean abonadas las cantidades que se les adeudan desde el mes de Junio; y como dicha prórroga terminará el próximo día 31, y como el Congreso no se ha ocupado en votar una ley que solucione el problema, los referidos suministradores piensan, según nuestras noticias, no suministrar, desde dicha fecha, más raciones que las consignadas en el presupuesto, y que solamente alcanzan para la mitad de los penados.

Siendo el número de éstos de mil trescientos, quedarán seiscientos cincuenta bostezando y haciéndose cruces en la boca, si la providencia no lo remedia.

Y ella será la única encargada de remediarlo, porque los "Caballeros del Botón" tienen bastante con practicar la misericordia cívica, que manda comer y dar de comer al empleado, para preocuparse con la misericordia cristiana, que manda dar de comer al hambriento.

Recepción

El próximo lunes 23 del corriente, santo de S. M. el Rey de España, recibirá en las Oficinas de la Legación, de diez a doce de la mañana, a cuantos deseen realizar ese acto de cortesía, el Encargado de Negocios de dicha nación en Cuba, señor don Andrés López de Vega y Muñoz.

Mañana, viernes, gangas en Los Precios Fijos. Reina n. 7 y Aguila 203 y 205.

Europa y América

LA INDUSTRIA EN FRANCIA El negociado de trabajo en Francia ha publicado una estadística, de la cual resulta que hay más de 64.000 establecimientos que utilizan los ríos no navegables por medio de unos 49.000 saltos de agua, representando unos 500.000 caballos. En los ríos navegables hay unos 1.500 establecimientos que aprovechan 66.000 caballos.

La mayor parte de estos establecimientos son molinos, fábricas de aserrar, de productos químicos, de papel y centrales eléctricas. Sumando los motores de vapor a los hidráulicos, exceptuando los ferrocarriles y los buques, se llega a una potencia de 2.000.000 de caballos, de los cuales utiliza la industria 1.900.000. El número de personas ocupadas en la industria, es de 5.700.000; de modo que se puede contar aproximadamente el promedio de un caballo por cada tres personas activas.

UN NUEVO PROGRESO DE LA ELECTRICIDAD Anuncia un periódico científico francés que el ingeniero dinamarqués H. Poulsen ha hecho un importante descubrimiento, mediante el cual pueden producirse de un modo sencillísimo ondas eléctricas continuas.

LA CONQUISTA DE TURQUIA Como todos los países rezagados en el progreso general, Turquía es explotada por otros que son más trabajadores, más afortunados y que disfrutan de mayores bienes en el orden moral, mercantil e industrial.

Quien más provechosos saca de Turquía es Alemania. Ya es vieja la influencia que Alemania viene ejerciendo en el Imperio de los Sultanes. Por el pronto, organizó su ejército después de la guerra con los rusos, siendo uno de los instructores de él quien hoy es general y tratadista insignie, barón Colmar von der Goltz.

Por aquí logró que todo el armamento portátil, la artillería de campaña, gran parte de la de costa y muchísimo material de ferrocarril lo diesen las fábricas de Süd-Lowe y de Krupp. Sólo por estos conceptos ingresaron en Alemania más de 120 millones de marcos.

Después siguió realizando la "conquista pacífica" de Turquía mediante el comercio y la industria. Hace seis años, el Emperador Guillermo hizo un viaje a Tierra Santa. Tras él fueron más de 200 viajeros, que aprovecharon la ocasión para introducir sus productos en Palestina, Mesopotamia y Cilicia. El mismo Kaiser les ayudaba.

Las Comisiones científicas alemanas invaden aquellos países, con pretexto de levantar planos, estudiar arqueología y analizar la botánica de aquellos lugares. Capitales alemanas fundan colonias agrícolas, sobre todo en la parte occidental de Palestina.

Inglaterra anda recelosa de tan visibles progresos, y más aún desde que el ferrocarril de Bagdad sea un hecho. Inglaterra, dicen los oradores en mítines y conferencias, debe oponerse a esta influencia manifiesta si no se le garantiza una situación predominante en Mesopotamia. En el golfo Pérsico ha de dominar Gran Bretaña, porque, si no, esa diabólica Made in Germany nos echará de él antes de lo que creamos.

PLEITO IMPORTANTE Se ha entablado en Nueva York un pleito por los herederos de cierto señor, llamado Andrew Hartsfield, que en 1795 cedió a la ciudad ciertos terrenos en arrendamiento por la enorme cantidad de un peso anual. El período del arrendamiento era de noventa y nueve años. El plazo ha expirado, y los herederos de Hartsfield reclaman la posesión de los terrenos.

Estos comprenden una extensión de 64 hectáreas, y en ellos se levantan actualmente los grandes edificios de la Universidad de Columbia; la no acabada Catedral protestante de San Juan el Divino; por donde pasan tranvías elevados y subterráneos; donde se hallan el mausoleo del general Grant; el grandioso viaducto y, en fin, lo más fashionable que contiene la ciudad. Cálculase el valor de los terrenos en 500 millones de pesos, y no hay exageración.

CAPAS LARGAS Y MONTE-CARLOS a 3 pesos en La Sirena, REINA 27

SATISFACCIONES Una satisfacción, un placer dulce, me ha proporcionado el acto de presentación de credenciales del Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario de la República peruana, Sr. Manuel Alvarez Calderón: un hispanófilo más, a juicio de los que tienen en olor de virtud la abjuración de la propia historia y el menosprecio del propio linaje.

Perú, que no fué de las naciones americanas que volvieran la espalda a las solicitudes de los cubanos revolucionarios, sino que hizo temprano y franco alarde de sus simpatías por la independencia; Perú que—según declaración del Delegado del Gobierno separatista—"no se cansó de prestar, constante auxilio pecuniario", y que en la guerra de los diez años reconoció como Poder beligerante a la República de Cuba—cosa que no hizo, que no hubiera hecho nunca la Nación de Grant y Cleveland—Perú, que pudo sacrificarse por amor a la libertad pero no empujarse en la vil negación de

su origen, Perú nos ha dado, en nuestras barbas, en ese acto solemnísimamente de la vida diplomática, una lección que muchos debieran aprovechar.

El Sr. Alvarez Calderón, perfectamente acreditado para llevar la voz de su heroica patria, ha creído acertadamente interpretar el sentimiento de esos otros pueblos latinos, hermanos nuestros por la historia y la sangre, que alientan, se desprecian, y bullen, y florecen, desde las orillas del Río Grande hasta la Tierra del Fuego, deleitándose en la contemplación de las energías triunfantes y los esplendores gloriosos de la raza.

Sus palabras, dirigidas a nuestro Primer Magistrado, traducen el alma de pueblos que aman la libertad y el progreso, que admiran las agenas grandezas, pero que se sienten satisfechos de las propias.

"La América entera contempla—ha dicho—con indecible satisfacción, los éxitos que habéis ya obtenido a la sombra de la paz, y en el Perú los miramos con orgullo, no solo por el natural afecto a la noble raza española, que nos dió común origen; sino por el prestigio que habéis dado a los ideales democráticos y a las instituciones republicanas, bajo cuyo amparo vive y progresa hoy todo el Continente."

Así habla la razón; así el sentimiento de la propia dignidad. Por hondos que hayan sido los agravios entre la Nación colonizadora y los habitantes del Virreinato peruano; por justos que fueran los motivos que determinaron la separación de aquel país, la victoria nacional, la realización del hermosísimo ideal que puso las armas de la guerra en las manos de sus héroes, ha debido ya borrar prevenciones, acallar rencores, estimar como propias las glorias y las adversidades del pueblo progenitor.

Y aunque ello no hubiera ocurrido todavía; aunque palpitará aún la pasión al rescoldo de los recuerdos, el orgullo de origen, el interés de raza, encontraría causas de alabanza y motivos de respeto, así en el propio ardimiento, como en el ardimiento del contrario, también leal y valeroso.

Paréceme ridículo el Perú latino, el Perú culto, ensayándose de la civilización de los linajes, sintiendo la nostalgia del Imperio salvaje, entonando himnos a Mama Oello, y abominando de los aventureros de Pizarro y de los inmigrantes que en las épocas de la colonización echaron los gérmenes de la actual civilización peruana.

El canibismo que presume descendencia de Hahuey, que venera el recuerdo de Anacaona, que viviría cazando iguanas, ballando en el areito, la piel desnuda, el cuerpo pintarrajeado, perforada la membrana nasal, con tal de no apellidarse Gómez ó Alvarez, me hace un efecto chocante.

No hay que avergonzarse mucho de lo pasado, porque en las venas llevamos sangre de Narváez y Grijalva, de Cortés y Pizarro. Quien de los suyos

reniega y de su origen se entristece, pobre idea de su intelectualidad y sentimientos.

La independencia intentada por Tupac Amará en 1780, no habría sido nunca, a los efectos de la civilización, lo que la independencia de 1821.

Acaso lograda 41 años después de esta última fecha, hubiera sido más fecunda en bienes para la patria de Garcilaso. No porque sea retenido un poco más de tiempo bajo la tutela paternal, por pesada que ella parezca, tiene derecho el hombre a abominar a sus progenitores; ni suele ser más feliz la muerte del hijo que primero se emancipa.

Eso de que uno mismo pregone los defectos de su raza en lugar de corregirlos; eso de que, ya que no podamos descender de estirpe caribe, aspiremos a fundirnos con los descendientes de los euákeros, teniendo tantas virtudes genuinamente nuestras de que enorgullecernos, es de lo más infantil.

Precisamente en estos días la prensa de información se ha hecho lengua de las aptitudes de jóvenes cubanos, desde el andarín Carvajal hasta notables artistas, demostrados gallardamente en los grandes centros de la cultura contemporánea; en estos días, homenajes de admiración y frases de cariño y alardes de orgullo nacional, han coreado los triunfos de nuestros paisanos, ora en la esfera puramente intelectual, ora con ocasión de ejercicios físicos, reveladores de vigor y gusto artístico.

El joven Macari, graduándose de doctor en Filología en Roma, en la augusta capital de la patria de Perri, Lombroso y Garófalo; el joven Máximo Iturralde, obteniendo, en brillantes oposiciones, una cátedra del Instituto Adams, en Boston, la cultísima Atenas americana; Alfredo Oro, vendiendo a los campeones del mundo en el matemático juego del billar; Ramón Font, realizando prodigios de habilidad en la esgrima; Eladio Chao, arrancando a su violín notas divinas y fundando una academia en Londres; Federico Narganes, derribando en luchas greco-romanas, a los más forzados pugilistas de la nación vecina, á mozos de atlética constitución y rica sangre sajona.

Yo, que los esos apellidos, que sé que han nacido en Cuba esos hombres, pero no de padres slavos ó teutones, sino de la gran masa de inmigrantes ibéricos que pueblan los Continentes; yo que me extasio en los detalles de esas crónicas que de lejanos países nos llegan, describiendo el vigor físico, la riqueza de sentimientos, la asombrosa vitalidad mental de mis paisanos, más comprendidos y estimados allá que en su tierra nativa, olvídense cada vez más de las históricas leyendas del Siboney y Guarina, y siéntome—como los inteligentes peruanos en cuyo nombre habla el señor Alvarez Calderón—orgullosos de mi prosapia, más amante cada vez de esa alta raza, mezcla de godos y árabes, que nos dió un común,

Marcelino Martínez. COMISIONISTA IMPORTADOR DE LOTES DE BRILLANTES, JOYAS Y RELOJES DE TODAS CLASES. LEGITIMOS RELOJES F. E. ROSKOPF PATENTE fabricados por el único hijo del difunto Roskopf, creador de esta marca y sistema. Depósito general: Muralla 27. altos. Apartado 248 Telef. 685.

TEATRO ALHAMBRA COMPANIA DE ZARZUELA Función todas las noches HOY A LAS OCHO: La Guabinita A las nueve: Los Guarapetas. A las diez: DON RAMON EL BODEGUERO.

ROMERO y MONTES Importadores de vinos y productos Gallegos y de otras regiones armas y cartuchos de Vizcaya. Preferid los vinos de la marca LA VIÑA GALLEGA, procedentes de las afamadas viñas del RIVERO DE AVIA y del NIÑO; vinos que no irritan, más estomacales y menos borrachos que los de otras procedencias. RIOJA MEDOC, procedente de la cosecha de los señores Fernández, Heredia y Cp. de Logroño. Esta casa, la más antigua en su giro en esta Isla, no tiene competidoras en vinos, jamones, lacones, chorizos, etc. Unidos receptores de los afamados vinos tinto y navarro, marca "SALVAT."

19, LAMPARILLA, 19.—TELEFONO NUMERO 480 C-2346 alt 4m-4 22t-5 Db Polvo de Arroz Boton de Oro de PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE De venta en todas las perfumerías, sedes y Farmacias de la Isla. Depósito: Salón Crucelias, Obispo 107, así esquina a Villegas. Depósito también de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños. Refrescos de soda y mantecados.

JUEVES 19 DE ENERO DE 1905. FUNCION POR TANDAS A LAS OCHO Y DIEZ. ABANICOS Y PANDERETAS ¡A Sevilla en tren Botijo! A LAS NUEVE Y DIEZ. El Pobre Valbuena. A LAS DIEZ Y DIEZ. Caramelo.

S. Ramentol 32, OBISPO 32. HABANA. c 55

Dr. José R. Villaverde Dr. Luis de Solo 4004003 OBRAPIA N. 38 1/2 ESQUINA A AGUIAR Consultas: de 9 a 11 y de 1 a 4

QUIEREN PINTAR bien pronto y barato, dirigirse a Pedro Martín, pintor, Obispo y Monserrate, El Casino. Teléfono 568. 690 26t-17 E

DR. A. SAAVERIO MEDICO-HOMEOPATA Especialista en enfermedades de las Sras. y de los niños. Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES. Consultas de una a tres.—Gratis para los pobres.—Tratamiento Payret, por Zulueta. C-157 156-19 E

Sociedad de Beneficencia de Naturales de Cataluña Debiendo esta Sociedad, en virtud de acuerdo tomado en Junta Directiva, celebrar junta general extraordinaria en la que ha de tratarse exclusivamente de un asunto referente a la Loma de Monserrat; de orden del Sr. Director se avisa por este medio a los señores socios, a fin de que concurran al expresado acto, que tendrá lugar el próximo miércoles día 18 del corriente mes a las 7 de la noche, en los salones del edificio que ocupa el Centro Español, calle del Monte y Zulueta. Se recomienda a los señores asociados la puntual asistencia. Habana 12 de Enero de 1905.—El Secretario, E. Dardes. C 127 7t-12

TEATRO NACIONAL GRAN COMPANIA DE ZARZUELA DE ALBISU. Función por tandas C 151 E 16

Sombreros legítimos de Panamá. Abanicos, Paraguas, Corbatas y curiosidades TODO MUY BUENO Y MUY BARATO. Precio fijo. Se habla inglés.

Pérdida. Del Hotel Inglaterra a la calle del Obispo se extravió un alfiler de brillantes de señora, al que lo entregue en la oficina del Hotel, se le recompensará. 809 4t-15 4m-19

EL CORREO DE PARIS GRAN TALLEK DE TINTORERIA contodos los adelantos de esta industria, se tinte y limpia toda clase de ropa, tanto de señoras como de caballeros, dejándolas como nuevas, se pasa a domicilio a recoger los encargos avisando al Teléfono 639, y esta casa cuenta con dos suensales para comodidad del pueblo, Bernaza 22, La Francia, y Bido 13, La Palma; los precios arreglados a la situación. Teniente Rey 53, frente a Barrá, Teléfono: 633 C 121 26t-8 E

SE TRASPASA Con siete años de contrato, un local de enmejorables condiciones y propio para cualquier establecimiento, con todo su armamento y enseres nuevos, situado en Neptuno 65, frente a la tienda de ropa "La Filosofía". Informarán en Teniente-Rey 23. 601 8t-13

DIEGO PEÑA AVISA a sus clientes haber trasladado su sastreía y camisería de la calle de Dragones 50 a la de Neptuno 65. Para cuya expéidida casa hizo grandes compras de géneros de la estación. Neptuno 65 entre Galiano y S. Nicolás 16038 26t-22

PRECIOS POR CADA TANDA. Grilles 1, 2 ó 3or. piso sin entrada... \$3-11 Pisos 1 ó 2: piso ídem... \$1-25 Luneta con entrada... \$0-50 Butaca con ídem... \$0-50 Asiento de terciela con id... \$0-35 Asiento de paraiso con id... \$0-30 Entrada general... \$0-31 Entrada de tertulia y paraiso... \$3-23

SUCURSAL DE G. RAMENTOL ZULUETA Y SAN JOSE BAJOS DE PAYRET HABANA. 26-1 E

Dr. Palacio Cirugía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 a 2. Lagunas 88. Teléfono 1342. C-440 24 D

HOTEL Y RESTAURANT EL JEREZANO LA CENA A 40 CTS. desde las ocho hasta la una de la noche. PARA HOY: ARROZ CON POLLO. Un postre, pan y café. A LA ORDEN cuanto pidan, precios reducidos.—A los viajeros cuarto y comida \$1-30 esta plaza diario. Tenemos el gusto de participar a nuestros numerosos favorecedores, que en vista de la mucha demanda que tenemos de habitaciones, y a fin de satisfacer como deseamos a toda nuestra clientela, hemos hecho grandes reformas y hoy contamos con veinte cuartos más, los que quedan a su disposición.—José Prado y C. CUBIERTOS A 40 CTS. dos platos hechos y un mandado hacer, pan y café.—OTRO A 55 CTS. los mismos que el anterior con el aumento de 1/2 botella vino Rioja ó media de Lager. Prado núm. 102. 26Db-25

NO MAS CALVAS. Mme. Monin, O-Reilly 65, cura la calvicie y no cobra hasta obtener el éxito. Las señoras y señoritas que deseen tener una abundante cabellera, vengana a consultarse y obtendrán, maravillosamente resultado. También ofrece su faja higiénica con especial privilegio para reducir el abdomen, y corsets de la última moda de París. Los hay de todas las formas que se piden. c 101 62t-E 8 n

RELOJES. Cronómetros Borbolla y Longines recibidos directamente, de forma plana, grabados, guillosés, mate y pulido, para caballeros y señoras. Hay un surtido colosal, todos garantizados. Precios desde \$4 en adelante. Relojes de pared reguladores y también con almanaque, los hay en toda clase de maderas, y propios para salas, salones y oficinas. Surtido espléndido. Una visita a esta casa y se convencerán de que todo es bueno, es nuevo y de estilo modernista. J. BORBOLLA. Compostela 52 al 58. C-60 4-10

DOS JOVENES DE 25 Y 27 AÑOS educados en los Estados Unidos, con perfecta salud y buena figura, ocupando también buena posición comercial por sus empleos y algunos bienes de fortuna, solicitan relaciones formales con señorita ó viuda (pero que no pase de 20 ó 25 años) de buena familia, educación esmerada y buena salud, aunque no posean fortuna ninguna. Pueden escribir si es posible con retratos con las iniciales J. P. y L. B. a este "Diario", Sección de anuncios. 4-10

Dr. Palacios MEDICO DE NINGOS Consultas de 12 a 3.—Industria 120 A., esquina a San Miguel.—Teléfono 1223. G

OTERO y COLOMINAS FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32. Se hacen seis retratos a la perfección por UN PESO.

origen, idénticas aspiraciones á la libertad y vivimos anhelos de engrandecimiento personal; que nos enseñó á sentir el culto nacional, con toda la fe del creyente en lo Altísimo, y todas las arrogancias del amor, y todas las brillantes perspectivas del idealismo.

A fe que harlo hemos llorado ya pasados infortunios, dolidosos de pasados errores y sufrido las tristes consecuencias de las debilidades de la raza, no de carácter esencial precisamente, sino ocasionados por vicios de educación y atraso de la civilización de otras épocas; culpas que fueron, como Quintana dijo, "obra del tiempo."

Seamos dado recrearnos alguna vez en la exhibición de nuestras aptitudes y holgaros en los triunfos bellísimos, en las ciencias y las artes, de esta raza que produce lo que las demás especies humanas: la fortaleza y el talento, la belleza y el honor, virtudes y heroísmos; así en los cármenes floridos de Andalucía, como en las estribaciones del Cuzco peruano; ora cabe las pintorescas rías de la viril Enskaria, patria y tumba de mis honradísimos bisabuelos, como bajo este sol tropical, siempre fecundo y siempre nuevo, que envolvió en sus igneos rayos las amadas cenizas de mis hijos.

J. N. ARAMBURU.

NECROLOGIA.

EL DOCTOR SAN MARTIN

Con sincero pesar anunciamos á nuestros lectores el fallecimiento, ocurrido ayer, del notable facultativo doctor don Julio San Martín.

Joven todavía, jefe de un hogar dichoso, respetado de todos, querido de muchos, y cuando la vida no ofrecía para él más que satisfacciones, desaparece prematuramente el doctor San Martín, dejando en el desconsuelo á una familia que le adoraba y se miraba en él, y causando su muerte una sorpresa dolorosa en el ánimo de sus compañeros los catedráticos de la Universidad y los vocales del Consejo Superior de Sanidad, de sus alumnos en la Escuela de Medicina y de sus numerosísimas amistades.

Hoy se efectuará su entierro, que partirá de la casa mortuoria, Manrique 125, á las cuatro de la tarde.

Á su triste viuda, á sus desolados hijos, enviamos la expresión conmovida de nuestro dolor.

E. P. D.

Contra el sellaje

CONFERENCIA IMPORTANTE

En nuestro reciente viaje á la ciudad de los dos ríos, en representación de la Secretaría de los Gremios de la Habana, la que nos ha honrado con el cargo de Delegado, hemos tenido ocasión de celebrar conferencias con las principales casas de aquella importante plaza comercial y, con unidad absoluta de criterio, las firmas de Lombardo Arechavaleta & C<sup>a</sup>, Sorribas de Bea & C<sup>a</sup>, Galbán & C<sup>a</sup>, Suris Gali & C<sup>a</sup>, Saturni Ortiz, L. Salóm, Miret & H<sup>a</sup>, A. Sojaín & C<sup>a</sup>, B. Menéndez T C<sup>a</sup>, Wenceslao G. Solís; en una palabra, todo el comercio de Matanzas afectado por la cuestión del sellaje, se ha mostrado partidario acérrimo de la supresión inmediata, radical, de esa forma de tributación, desacreditada en todos los países del mundo por los innumerables inconvenientes que entraña.

Como es posible, no decían, que un comerciante, una casa de comercio entera, mejor dicho, suspenda á determinada hora todas sus operaciones, porque á un señor Inspector del Impuesto se le ocurra, en cumplimiento de su deber, girar una visita! Es tal la naturaleza de esa tributación, que el jefe de una casa comercial no puede encomendar á un empleado suyo, el entenderse con estas cuestiones de los sellos, sino que personalmente tiene que dedicarse un tiempo que necesita para asuntos mucho más importantes para él. Y tiene que entender personalmente en este asunto de los sellos, porque corre riesgos enormes con ellos; porque el más insignificante descuido representa un castigo pecuniario y un estigma de defraudador al Estado. Las mercancías gravadas por los impuestos, son más peligrosas que los explosivos, pues al menos estos, pueden ser manejados mediante ciertas precauciones, mientras que aquellas hacen explosión hoy, con los procedimientos que ayer servían para manejarlas sin cuidado, merced á que los criterios de la Hacienda, cambian con la frecuencia de los vientos.

Pónganse los sellos á las pipas y cuartos! No se pongan ya á los envases mayores! Pónganse á los garrafones! No se pongan en éstos, sino en los litros! Tampoco se pongan á los litros todos los sellos; gárdense para ponerlos á medida que se van trasgando! Y, últimamente, trasvásese á litros toda la existencia de vinos y licores del país, aunque no haya litros ni botellas en Cuba!

No es posible que continemos así, nos decían. En todas las naciones del universo, son las clases productoras atendidas en sus exposiciones; se les dedica preferente atención, porque de ellas sale cuanto ha de servir para la subsistencia de los países. Aquí, hasta

Altombras

El surtido es superior á toda ponderación y las hay de seda y lana estilo modernista, como no se han visto. Vengan á verlas las personas de gusto. Hay tamaños hasta de 4 y 5 metros propias para grandes salones.

J. BORBOLLA.

COMPOSTELA 52 AL 58.

ahora, no hemos conseguido que se nos atiendan como es debido; vamos á ver si, unidos todos los comerciantes, industriales y fuerzas vivas de la República, logramos que los Poderes que gobiernan nos hagan caso y establezcan una forma tal de cobranza de esos impuestos tristemente famosos para el comercio, que los artículos gravados, una vez que hayan satisfecho sus contribuciones, sean objetos de libre contratación, de libre tráfico, sin que tengan los comerciantes pendientes sobre sus cabezas como espadas de Dámocles, las disposiciones del Reglamento actual. Paguen enhorabuena lo que de pagar hayan, todos los artículos afectados por la ley, pero hágase esto, sin trabas ni mortificaciones para el comercio honrado.

Muchas casas de comercio ó industria se han cerrado en Cuba por consecuencia de ese Reglamento: si las cosas continúan como van, muchas otras seguirán ese camino, y veremos de dónde saca el Gobierno fondos para reponer la pérdida de riqueza que esos cierres significan para el país.

El Delegado,

N. LÓPEZ.

TELEGRAMA

Casimiro Escalante.—Presidente Comisión supresión sellaje.

Habana.

El comercio de Matanzas constituido en Asamblea, con la adhesión de todos los pueblos de la provincia representados por Delegado ese Centro, adhírese á acuerdos tomados por Asamblea de esa de cuatro del pasado, relativos á supresión sellaje en Almacenes y establecimientos detall, y acordó dar un voto de confianza á Comisión dignamente presidida por usted en trabajos que realiza para lograr completa supresión de sellos.

El Secretario del Comité

J. RESINES.

(Siguen las firmas.)

Peticion á la Guardia Rural.

El Presidente de la Compañía del Ferrocarril de Matanzas ha enviado al general Rodríguez, Jefe de la Guardia Rural la siguiente comunicacion:

Matanzas, Diciembre 30 de 1905.

Sr. Brigadier Jefe de la Guardia Rural Habana.

Señor:

Porque esta Compañía no quiso acceder á injustificadas pretensiones que le formularon los fogoneros empleados en las locomotoras de sus trenes, determinaron declararse en huelga el 20 del actual, como así lo hicieron.

La Compañía había dado conocimiento de lo que iba á ocurrir al señor Gobernador Civil de la provincia y al Coronel del Cuerpo de su mando, señor Carlos Rojas, pidiéndoles la debida protección para todos aquellos que quisieran prestarles servicios, en sustitución de los huelguistas.

A pesar de la resolución decidida de estos, de amenazar á los que hacían las veces de fogoneros, llegando á vías de hechos en algunos casos para que abandonaran las locomotoras, fueron tan oportunas y acertadas las medidas adoptadas por el señor Coronel Rojas y tan bien secundados sus propósitos por todos los elementos á sus órdenes, que puede la Compañía consignar, con verdadera satisfacción, que ni un solo día dejaron todos los trenes de salir á las horas de sus itinerarios y de llenar estos debidamente.

La Junta Directiva de la Compañía, por mi conducto con la mayor complacencia, hace á usted presente su reconocimiento por este nuevo servicio que la ha prestado y que ha prestado al país la Guardia Rural. Amparando al ciudadano en el ejercicio del derecho que no le puede ser discutido siquiera, de trabajar donde y en los términos que le convengan, supo unir á la moderación de sus actos, la enérgica resolución de mantener el orden, si este llegaba á ser alterado en cualquier sentido.

Una vez más cumplió bien su misión la Guardia Rural; y á esto se debe que los hechos ocurridos se hayan desenvuelto en la mayor tranquilidad.

Las apreciaciones hechas sobre el cuerpo en general tienen que aplicarse en particular, á cada uno de los miembros, sin distinción de categorías ni clases. Todos cumplieron severamente con su deber.

No obstante esto, la compañía ha de hacer una mención especialísima del coronel don Carlos Rojas, por las previsoras instrucciones que á tiempo supo comunicar á sus subordinados; y de los capitanes señores don José de Cárdenas y don Guarino Landa, jefes, el primero de las fuerzas de la ciudad, y el segundo, de los destacamentos situados en las líneas de la Compañía, por el interés de manifiesto que tomaron para que no fueran interrumpidos los servicios públicos que tiene á su cargo la Compañía.

Satisfecha se encuentra ésta. Satisfechos deben también estar el Gobierno y el país, por contar con un cuerpo como la Guardia Rural, que es garantía del orden de los intereses constituidos y del libre ejercicio de los derechos individuales.

De usted muy atentamente.—(Firmado), Tirso Mesa, Presidente.

ASUNTOS VARIOS.

EN PALACIO

El Ministro de los Estados Unidos Mr. Squiers, visitó esta mañana al Jefe del Estado.

NOS ALEGRAMOS

Después de una pertinaz dolencia, que le obligó á guardar cama varios días, hoy hemos tenido el gusto de saludar nuevamente á nuestro particular amigo el señor don José Caabro, quien ha vuelto á ponerse al frente de sus negocios.

Celebramos muy de veras su restablecimiento.

LEY

En la Presidencia de la República, se ha recibido la ley votada por el Congreso, por la cual se concede categoría de capitán al músico mayor de la banda de Artillería y se quita el carácter de alistados para los músicos de la misma.

LA PAGA DEL EJÉRCITO

Se ha fijado en diez días el plazo de publicación de los anuncios de extraviados de certificados y de requerimiento por medio de la Gaceta para los cedentes ó comisionados del reparto de certificados los presenten á la Pagaduría Central, y en caso de no hacerlo se efectuará el pago en la forma dispuesta.

TELEGRAMA

El Presidente de la Asociación de la Prensa ha recibido el siguiente telegrama:

Matanzas Enero 18 de 1905.

El Presidente de la Asociación de la Prensa de Matanzas me ha visitado después del banquete celebrado en honor del Secretario de la Asociación de esa, regándome traslado á usted lo siguiente:

Reunidos en fraternal banquete en obsequio del señor Morales acordaron saludar á los compañeros de asociación en prueba de solidaridad de las tendencias y aspiraciones sustentadas, congratulándose sea usted quien con su gran prestigio literario, realice el nombre de dicha Institución."

Byrne, Delegado.—Lecuna, Gobernador.

HUESPED DISTINGUIDO

A bordo del vapor español Alfonso XIII, que entró en puerto esta mañana, procedente de Veracruz, ha llegado el señor don Carlos del Corral, sobrino del Vicepresidente de la República de Méjico.

Sea bienvenido.

CONFLICTO QUE SE AVECEINA

El contrastista de viveres para el Presidio departamental de la República, señor don José Perpiñán, ha visitado hoy al Secretario interino de Gobernación, señor Cancio, para advertirle que venciendo el día 31 de este mes, la próroga que por mediación del jefe de dicho Presidio concedió para que se le abonaran las crecidas cantidades que por suministro se le adeudan sin que el Congreso, como lo prometió, haya votado el crédito necesario para que le pague, mañana, por última vez, remitirá viveres bastantes para que los penados tengan todos alimento hasta el indicado día, y que desde el primero de Febrero, si para entonces no ha cobrado, solamente suministrará de viveres por la cantidad consignada en Presupuesto, con los cuales sólo podrán alimentarse la mitad de los 1.300 penados que hay en el establecimiento actualmente.

EL PADRE MESSNER

Esta tarde, á las cuatro, será recibido por el señor Presidente de la República el canónigo lectoral de Santiago de Cuba y párroco de la iglesia de Dolores, don Desiderio Messner de Cisneros.

ACLARACION

La carta de "un suscriptor" que publicamos en la edición de la mañana de hoy en esta misma sección bajo el título de Complacido la recibimos de Pinar del Río, aclaración que hacemos por haberse omitido la procedencia.

ENTREGA DE UN DONATIVO

Ayer, al medio día, estuvo señor López, Secretario del Gobernador, por orden de éste, á entregar á la viuda, hermana ó hijo del general Lacret, el donativo de 500 pesos acordado por el Consejo Provincial.

LAMENTABLE ACCIDENTE

El Alcalde Municipal de Nueva Paz ha comunicado al Gobernador de esta provincia, que á las siete de la noche del día 17 fué muerto por el tope de dos carros de caña, el vecino de aquel término D. Roque Alvarez, siendo el hecho casual.

INVESTIGACION

El Gobernador de esta provincia ha comisionado al Oficial del Gobierno don Manuel Cardona, para hacer una investigación de lo ocurrido en Ceiba del Agua, con motivo de la llegada á aquel pueblo del súbdito español D. Miguel Ariet.

El señor Cardona salió esta mañana para aquel pueblo.

RENUNCIA ACEPTADA

Ha sido aceptada la renuncia que del cargo de Inspector General de los Impuestos en la provincia de la Habana presentó D. Pablo G. Menocal.

MAESTROS CESANTES

La Secretaría de Instrucción Pública ha declarado cesantes por su conducta poco correcta, á los maestros del distrito municipal de Nueva Paz, D. José Simeón Vilar Martínez y señorita María del Pilar Valdés Olivar.

ESCUELAS PRIVADAS

La Sra. D<sup>a</sup> Carlota Alvarez y señorita Gertrudis Agüero, han sido autorizadas para establecer Escuelas privadas en el distrito urbano de Camagüey.

¡POBRE RENÉ!

Nuestro amigo el Sr. D. Alfredo Pérez Carrillo se halla actualmente sufriendo uno de esos golpes que aturden á un amantísimo padre.

Su gracioso niño René ha tenido la desgracia de romperse un brazo, efecto de una caída, y aunque el médico que asiste al bebé da esperanzas de que el brazo pronto se soldará, los actuales momentos son de angustia para los conternados padres, y al comprender su pena, deseamos de todas veras el pronto y total restablecimiento de René.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

TRATADO DE RECIPROCIDAD CON MEXICO

Washington, Enero 19.—Ha sido firmado por el Secretario de Estado, Hay, y el Embajador de México, un tratado de arbitraje semejante al que los Estados Unidos han concertado con varios otros gobiernos.

TRATADO DE EXTRADICION CON ESPAÑA

La Comisión de Asuntos Extranjeros del Senado ha acordado informar favorablemente sobre la emienda introducida en el tratado de extradición con España, en cuya enmienda se estipula que no alcanzarán los efectos del tratado á las personas cuya extradición se reclame por delitos políticos, ó cualquiera otro que no esté claramente especificado y definido.

NUEVA INTERVENCION AMERICANA

Santo Domingo, Enero 19.—El comandante Dellingham, comisionado especial del Presidente de los Estados Unidos para asesorar, en unión del Ministro Dawson, al gobierno dominicano en el restablecimiento de su hacienda y crédito y el mantenimiento del orden, ha presentado sus credenciales al Presidente Morales, al que ha manifestado los fervorosos deseos del Presidente Roosevelt por la prosperidad y adelantos del país, contestándole el presidente Morales, en nombre del gobierno y pueblo dominicanos, que aprobaba cordialmente el nombramiento del citado comandante, por creer firmemente que el amistoso auxilio que le prestara el gobierno de los Estados Unidos redundaría en beneficio de la república dominicana.

TERRIBLE ACCIDENTE FERROVIARIO

Londres, Enero 19.—A consecuencia de una densa neblina, ha habido hoy, cerca de Barnsley, en el ferrocarril de Midway, una terrible colisión entre tres trenes, dos de los cuales eran expresos de la línea de Escocia; los carros de uno de estos trenes que fueron incrustados uno dentro de otro, se incendiaron y de resultados de este accidente hubo seis muertos y veinte heridos.

ABOLICION DE LA ESCLAVITUD

Roma, Enero 19.—Se ha publicado el real decreto por el cual se declara abolida la esclavitud en las colonias italianas del Este de Africa.

TENTATIVA DE ASESINATO

San Petersburgo, Enero 19.—Hoy, mientras se efectuaba por el Czar la ceremonia anual de la bendición de las aguas del río Neva, frente al Palacio de Invierno, varios tiros fueron disparados desde la orilla opuesta, y no obstante haber atravesado las balizas las ventanas del Palacio, á nadie hirieron.

VICTORIA DE MIRSKY.

Por recomendación del Ministro de lo Interior, príncipe Mirsky, la Comisión de Ministros ha acordado consultar los Zemstvos y Doumas sobre las reformas indicadas en el manifiesto imperial. El haber cedido la Comisión de Ministros á las indicaciones del príncipe Mirsky, se estima como una gran victoria ganada por éste, y una señal inequívoca de que el Czar se ha reconciliado con él, quedando, por lo tanto, asegurada por un tiempo, probablemente indefinido, su permanencia en el Ministerio que tiene actualmente á su cargo.

EXPLICACION DADA POR AUSTRIA.

Roma, Enero 19.—La Tribuna de esta capital, en telegrama de su corresponsal en Viena, dice que el le ha asegurado en el Ministerio de Asuntos Extranjeros, que el aumento de tropas austriacas que ha habido recientemente en las fronteras italianas, se debe principalmente al hecho de que han regresado á sus puestos respectivos los soldados que se habían reconcentrado en las fronteras rusas, en donde no es ya necesaria su presencia.

CONSULTAS PARLAMENTARIAS

Paris, Enero 19.—El presidente Loubet ha empezado á consultarse con los jefes de los grupos más numerosos del Parlamento, sobre la formación de nuevo Ministerio.

OTRO VAPOR INGLES APRESADO

Tokio, Enero 19.—Los buques japoneses han apresado y llevado á Sasebo, el vapor inglés Oakley, que se dirigía á Vladivostok con un cargamento de carbón.

NUEVA ALZA DE LA REMOLACHA

Londres, Enero 19.—El precio del azúcar de remolacha ha tenido hoy una nueva alza de alguna consideración, cotizándose á 16s. 3.3/4d.

DETALLES DEL ATENTADO

San Petersburgo Enero 19.—Al terminar la ceremonia de la bendición, y simultáneamente con el saludo de la artillería, cayó sobre la pequeña capilla que se había levantado frente al Palacio, sobre el hielo, una verdadera lluvia de balas ó metralla que penetró por la ventana del salón blanco en el cual se hallaban la Czarina y

las señoras de los funcionarios que la acompañaban y presenciaban la magnífica ceremonia que se celebraba debajo de dicha ventana; los proyectiles pasaron encima de sus cabezas y después de chocar contra las paredes, cayeron al suelo.

LA HUELGA EXTENDIENDOSE

La situación creada por la huelga se ha agravado, pues asciende á 58 mil el número de los huelguistas y se están uniendo al movimiento los operarios de las grandes fábricas de géneros de algodón.

ALZA DEL AZUCAR EN PLAZA Nueva York, Enero 19.—El precio del azúcar ha subido hoy en esta plaza, cotizándose:

Centrifuga en plaza, 5.1/4 cts. Centrifuga N<sup>o</sup> 10, pol. 96, costo y flete, 3-13/16 cts. Mascabado, en plaza, 4.3/4 cts. Azúcar de miel, en plaza, 4.1/2 cts.

EXISTENCIAS DE AZUCARES CRUDOS Nueva York, Enero 19.

Sin existencias de azúcares crudos en poder de los importadores de los Estados Unidos, contra 11,285 toneladas en igual fecha del año pasado, repartidas como sigue:

Table with columns for 1904 and 1903 Tons. Nueva York 5,612, Filadelfia 5,678, Boston, Baltimore, Total 11,285.

VENTA DE VALORES

Ayer miércoles se vendieron en la Bolsa de Valores de New York 1,401,000 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Si tienes en tu casa lo bueno, no lo busques en la ajena. Dígalo la cerveza LA TROPICAL, que es la mejor que se conoce.

Movimiento Marítimo

EL GUSSIER El vapor americano Gussier entró en puerto esta mañana, procedente de Tampa y Cayo Hueso, con carga y 36 pasajeros.

EL ALFONSO XIII Esta mañana fondeó en puerto, procedente de Veracruz, el vapor español Alfonso XIII, conduciendo carga y 118 pasajeros.

EL MASCOTTE Con carga, correspondencia y 83 pasajeros entró en puerto esta mañana procedente de Tampa y Cayo Hueso, el vapor correo americano Mascotte.

EL MANUEL CALVO En la tarde de ayer salió para Veracruz el vapor español Manuel Calvo, con carga general y pasajeros.

EL RUSSIAN PRINCE El vapor inglés de este nombre salió ayer para Nueva York.

EL MANZANILLO Hoy se hará á la mar, con rumbo á Tampico, el vapor cubano Manzanillo.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Por circular fechada en esta el 7 del actual, nos participa el señor don José Martell, que se ha separado de la sociedad que giraba en esta plaza bajo la razón de Martell y Mugabure, y ha abierto en la calle de Industria, número 19, una fábrica de carruajes que girará bajo su solo nombre.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO Plata española... de 78 1/2 á 78 3/4 V. Cádiz... de 84 á 84 1/2 V. Billetes B. España... de 5 á 6 V. Oro americano... de 108 1/2 á 108 3/4 P. Oro amer. contra plata española... á 37 P. Centenos... á 6.68 plata. En cantidad... á 6.69 plata. Luises... á 5.33 plata. En cantidades... á 5.34 plata. El peso americano en plata española... á 1-37 V. pañola... Habana, Enero 19 de 1905.

Sección Mercantil.

Lonja de Viveres

VENTAS EFECTUADAS HOY Añacoen: 100 c. peras Hermosa \$5.25 una. 250 p. vino riza Barcoló \$17-50 uno. 100 c. vino Oporto \$8 una. 75 c. melocotones El Gallo \$7.75 c. 500 litros cognac Rubin \$1. 25 c. oleomargarina Edikale n<sup>o</sup> 1 \$18 q. 55 c. agua White Roch \$12.50 q. 20 bles. cerveza A. B. O. St. Luis \$12.50. 10 c. latas manteca La Habana \$12.75 q. 25 c. id. de 1/2 id. \$13.25 q. 25 c. id. de 3/4 id. \$14.25 q. 69 jamon Cadelas \$40 q. 18 c. colitas Varsin \$12.50 c.

COMUNICADOS.

PARA LOS CARNAVALES

La época del Carnaval se aproxima y para el tradicional paseo carnavalesco hay que prepararse con tiempo. Como la toilette elegante necesita por complemento un buen sombrero, indicamos á las bellas que quieran realizar su hermosura, que en "La Marquesita" de Anoro y García, San Rafael n<sup>o</sup> 19 y Aguilá n<sup>o</sup> 118, acaban de recibir para Carnaval un surtido colosal de sombreros preciosos y de abrigos de señora en los estilos de Monte Carlo, Luis XV y Directores, á cual más lindos y primorosos. La reapertura de "La Marquesita," ocurrida el primero de año, se ha hecho rompiendo los antiguos moldes y engrandeciendo dicho establecimiento. Allí todo es nuevo, las mercancías son frescas y se venden á precios sin competencias, pues saben sus dueños que en vender mucho estriba la ganancia del comerciante, telas elegantísimas, encajes, cintas, flores, plumas y demás accesorios, llaman la atención del elegante público habanero y en especialidad los sombreros recientemente recibidos de París y Nueva York, de distintas formas y á cual más favorecedoras. "La Marquesita," San Rafael n<sup>o</sup> 19 y Aguilá n<sup>o</sup> 118. 669 1-19

Advertisement for E. P. D. EL DOCTOR Julio San Martín y Carrera, Vocal de la Junta Central de la Liga Agraria, HA FALLECIDO. Y dispuesto su entierro para las cuatro de la tarde del día de hoy, los que suscriben, Presidente, Vice-Presidentes, Secretario y Vocales de la Junta Central de la Liga Agraria, ruegan á sus amigos se sirvan acompañar el cadáver, desde la casa mortuoria, Manrique 125, hasta el Cementerio de Colón, favor que les será agradecido. Habana, Enero 19 de 1905. Emilio Terry—Dr. Gabriel Casuso—Manuel Silveira—Enrique Pascual—Doctor Francisco L. de Villdora—Leopoldo de Sola—Rafael Fernández de Castro—Juan Pedro Barré—Gabriel Casuso—Carlos Utrera—Gabriel Camps—Mario G. Menocal—Fidelio Rabell—Carlos Desvazino—Jorge de Auzán—R. B. Hawley—Pedro Etancourt—Miguel Díaz—José Casuso—Manuel R. Angulo—Alberto Brach—Francisco Duración—Manuel Carreño—Andrés Gómez Mesa—Francisco Negra—Eduardo Dolz—Emeterio Zorrilla—Manuel A. Recio—Demetrio Pérez de la Riva—José María Espinosa—Antonio Fernández de Castro—R. Truffa—Oscar Fottis—Eustaquio Balanzategui—José A. Bianco—Juan M. Cabada—José I. de la Cámara—Marqués de Esteben—Lautaro Falla—Luis Galbán—Narciso Galata—Joaquín Gumá—José María Laza—Pedro Rodríguez—Luciano Ruiz—Manuel Otaduy. c 186 11-19

Advertisement for E. P. D. EL DOCTOR Julio San Martín y Carrera, Vocal de la Junta Central de la Liga Agraria, HA FALLECIDO. Y dispuesto su entierro para las cuatro de la tarde del día de hoy, los que suscriben, Presidente, Vice-Presidentes, Secretario y Vocales de la Junta Central de la Liga Agraria, ruegan á sus amigos se sirvan acompañar el cadáver, desde la casa mortuoria, Manrique 125, hasta el Cementerio de Colón, favor que les será agradecido. Habana, Enero 19 de 1905. Emilio Terry—Dr. Gabriel Casuso—Manuel Silveira—Enrique Pascual—Doctor Francisco L. de Villdora—Leopoldo de Sola—Rafael Fernández de Castro—Juan Pedro Barré—Gabriel Casuso—Carlos Utrera—Gabriel Camps—Mario G. Menocal—Fidelio Rabell—Carlos Desvazino—Jorge de Auzán—R. B. Hawley—Pedro Etancourt—Miguel Díaz—José Casuso—Manuel R. Angulo—Alberto Brach—Francisco Duración—Manuel Carreño—Andrés Gómez Mesa—Francisco Negra—Eduardo Dolz—Emeterio Zorrilla—Manuel A. Recio—Demetrio Pérez de la Riva—José María Espinosa—Antonio Fernández de Castro—R. Truffa—Oscar Fottis—Eustaquio Balanzategui—José A. Bianco—Juan M. Cabada—José I. de la Cámara—Marqués de Esteben—Lautaro Falla—Luis Galbán—Narciso Galata—Joaquín Gumá—José María Laza—Pedro Rodríguez—Luciano Ruiz—Manuel Otaduy. c 186 11-19

Gran Academia Comercial.

De Idiomas, Taquigrafía, Mecanografía y Telegrafía DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49.

En solo cuatro meses se pueden adquirir Métrica Mercantil y Teoría de Libros. Clases de 8 de la mañana á 2 1/2 de la noche. 388 261-7 E

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Nº 279.-Preguntas en bloque:
-No existe en castellano el verbo prever. Algunos lo usan en lugar de prever y dicen preveendo por preveiendo; y es lástima que hasta escritores de nota cometan ese descuido por no fijarse. En ningún diccionario español hemos visto la palabra preveer.
-El oro inglés acuñado se distingue del español en que tiene una liga de 916 milésimas (libra esterlina) y los centenes españoles tienen una liga de 900 milésimas. El peso legal de una libra esterlina es 7'988 gramos y el de un centén es 8'0645 gramos. Deducido el peso y la liga de ambas monedas, resulta que el centén vale 25 francos y la libra 25'22.
-El sobreante en la caja del Tesoro de Cuba en 31 de Diciembre último fué \$24,568,638'89. En esta cantidad se incluye lo recaudado para el empréstito.
-La palabra promedio no es doble, sino simple. En el telegrafo no debieran cobrar como dos, porque es una sola palabra.
-Las lámparas de acetileno nunca hemos oído que se llamaran gasómetros; algunos las llaman generadores de acetileno.
-La pregunta y respuesta sobre el idioma gallego la publicamos el día 7 de Enero.
-La fórmula algebraica presentada por don Julio Suarez, como deducida de otra nos parece exacta, porque da el mismo resultado.
-El uniforme de capitán general que usa el rey Alfonso XIII es enteramente igual a los de los otros capitanes generales.
-Don Lucio D. Cuervo que pregunta el modo de saear la superficie de un enlosado para un horno; si no nos dá la figura de ese horno, nada podemos contestarle.
-Está prohibido enviar tabacos á España por correo.
-Para no ir á Tricornina, es indispensable no venir como pasajero de tercera.
-El único periódico español que tiene ó tuvo corresponsal en el teatro de la guerra ruso-japonesa es "La Correspondencia de España."
-La palabra Sicalpítico si no estamos equivocados, significa "conjunto de bellezas" ó cosa análoga.
-El personaje á que se dió el nombre de Máscara de hierro, es un enigma de la historia. Se ha dicho que era un hermano de Luis XIV. Últimamente se ha supuesto que era un ministro italiano llamado Mattioli, que cometió ciertos descascos contra el rey de Francia, y fué encerrado por toda la vida en el castillo de Santa Margarita.
-La palabra Atlántico viene de unos personajes mitológicos llamados atlantes. La Atlántida fué una gran isla real ó supuesta que existió, dicen, en donde está ahora el Océano Atlántico y que se hundió en el mar, según cuenta Plafón.
-El Diccionario Enciclopédico Hispano Americano no es obra de la Academia de la Lengua. El número de palabras que tiene un idioma es tan difícil de saber como el número de estrellas que hay en el cielo.
-Las obras de Vital Aza colecionadas en parte, se venden en La Moderna Poesía, Obispo 135.
-La Aritmética de Oliver la venden en la librería de Ricoy, Obispo 86.
-Se escribe claque y no clack el sombrero así llamado.
-Son años bisestros los que no acaban en dos ceros y son divisibles por 4. Los que acaban en dos ceros han de ser divisibles por 400 para ser bisestros.

-El compositor Chapí se llama Ruperto. El número de sus obras teatrales es muy grande y no nos es posible detallarlo.
-El edificio en construcción para el DIARIO DE LA MARINA estará terminado en Julio, Dios mediante, y según contrato con el arquitecto.
-El bloqueo de Puerto Arturo fué declarado el 8 de Mayo.
-La inmigración japonesa no está prohibida en los Estados Unidos.
-El ferrocarril transiberiano suele tardar 20 días en su viaje desde San Petersburgo á Harbin.

LA VIDA

Si vamos á guiarnos por lo que dijo el autor de La vida es sueño, "la vida es una sombra, una ficción;" y si atamos las palabras de la Sagrada Escritura, "la vida es un valle de lágrimas." Pero, como dice la poesía por boca del protagonista de una hermosa zarzuela—El Juramento,—
¡qué bella es la vida que el cielo nos dió!
sobre todo, si la embellece el amor, que es su mayor encanto, y la nutre el chocolate de LA ESTRELLA, clase extra, Tipo Francés, que es el más poderoso y sano de los alimentos.

Crónica

RECUERDOS DEL TIEMPO VIEJO

EL GRAN HOTEL Y RESTAURANT "INGLATERRA"
¡Qué cambios tan radicales los que se han operado en la Habana en los últimos años! Si alguno de sus habitantes desde hace medio siglo duerme su último sueño en lecho de piedra, del que no se despierta, levántase la cabeza, no la conocería. Desde que cayeron abajo las inútiles murallas que separaban la ciudad vieja de la ciudad nueva, comenzó la verdadera transformación de la Habana, su prodigioso desarrollo. Diga usted á cualquiera que no pene canas, que esa hermosa y amplia calzada de la Reina era un camino de troncos de árboles, cruzados de extremo á extremo de la acera; dígame que por haber dado muerte, porque no se dejaba robar, al juez Agüero, en la calle de Virtudes, esquina á Prado, de una sola puñalada, un individuo que formaba parte de un grupo de cinco, se levantó el tablado fatal para cuatro—el quinto se libró porque no había cumplido diez y ocho años—acusados los cinco por el Fiscal de la Audiencia, más tarde ministro de la Corona, señor Alonso Colmenares, de asalto y robo, con asesinato, en cuadrilla y en despojado; dígame que el antiguo Diorama de los históricos bailes, con sus jardines por los costados de San Rafael y Consulado, es hoy el hotel El Louvre; y que lo que fué Escouriza es ahora el gran hotel y restaurant Inglaterra, y no querrá creerlo, por más que á la vista están para demostrarlo.
Y como ya no hay en la Habana una ciudad vieja, restringida en su crecimiento por el cinturón de piedra que se llamaba muralla, y muchas de las casas pequeñas y de tejado son hoy soberbios edificios, como lo atestiguan el Banco Huppman, la Casa Blanca, el Banco del Canadá, la Casa Nueva, la Casa de Sarrá, el Banco de Argüelles, etc., etc., y en lo que fué extramuros se han levantado espléndidos edificios, entre los que destacan la colorada hilera que ocupa el lugar de las viejas murallas y el paso de la zanja y los que han cerrado la prolongación del

Prado, que empezaba en la Punta y terminaba en el paredón del Arsenal, para ese muerto vivo que pudiera aparecer, á la manera que el Marqués de Villena al salir de la redoma en que vivió encantado durante un siglo, esta no es la Habana, sino una de esas grandes capitales de Europa y los Estados Unidos, en la que se pasa de uno en otro asombro.
Y para que la ilusión sea completa, ahí está, demostrando de modo evidente, el hotel y restaurant de Inglaterra; que no puede haber gran población sin gran hotel que albergue de manera confortable al viajero que la visite.
Es, en cierto modo, esa casa el antiguo café de Escouriza, origen allí en la época del mando del general O'Donnell, de la célebre batalla del punche de leche, librada por los dragones que formaban la escolta de S. E. el gobernador militar y civil de la colonia, más contra las pobres negras que con su mesita y su anafé, confeccionaban y vendían aquella exquisita bebida, que contra los currutacos que negaban al Teatro de Tacón el privilegio exclusivo de los bailes, porque los salones altos de Escouriza y aún los de Marte y Belona les permitían bailar mejor con su pantalón blanco y su fraz azul con botones dorados.
Y no en absoluto el mismo Escouriza porque la casa se ha extendido al frente, merced á los famosos portales que dieron ocasión á la existencia de los muchachos de la Acera, como antes había sido el café el centro de los históricos tacos del Louvre; y no sólo ha crecido la casa por el frente, sino que se ha ensanchado, ocupan el edificio en que tuvo su famoso restaurant M. Bernard, inmediato al de M. Legrang, y extendiéndose, robando al viento sus dominios, en un tercer piso que ocupa no solo las dos casas, sino el piso tercero de las dos inmediatas, en cuya planta baja se hallan seguidos el restaurant y café El Cosmopolita y el depósito de tabacos de la Havana Commercial Company.
Son los propietarios del gran hotel de "Inglaterra", don Felipe González y don Manuel López y González, su sobrino é hijo político, los que han realizado el prodigio de ensanchar esa casa, á tal punto que es hoy el más grande y también el más suntuoso hotel de la Habana, pudiendo competir en lujo y confort y en extensión con los primeros hoteles del mundo. Inauguráronse las obras de ensanche del gran hotel de Inglaterra en la noche del viernes 6 del actual mes de Enero.

EL GRAN HOTEL Y RESTAURANT "INGLATERRA"
¡Qué cambios tan radicales los que se han operado en la Habana en los últimos años! Si alguno de sus habitantes desde hace medio siglo duerme su último sueño en lecho de piedra, del que no se despierta, levántase la cabeza, no la conocería. Desde que cayeron abajo las inútiles murallas que separaban la ciudad vieja de la ciudad nueva, comenzó la verdadera transformación de la Habana, su prodigioso desarrollo. Diga usted á cualquiera que no pene canas, que esa hermosa y amplia calzada de la Reina era un camino de troncos de árboles, cruzados de extremo á extremo de la acera; dígame que por haber dado muerte, porque no se dejaba robar, al juez Agüero, en la calle de Virtudes, esquina á Prado, de una sola puñalada, un individuo que formaba parte de un grupo de cinco, se levantó el tablado fatal para cuatro—el quinto se libró porque no había cumplido diez y ocho años—acusados los cinco por el Fiscal de la Audiencia, más tarde ministro de la Corona, señor Alonso Colmenares, de asalto y robo, con asesinato, en cuadrilla y en despojado; dígame que el antiguo Diorama de los históricos bailes, con sus jardines por los costados de San Rafael y Consulado, es hoy el hotel El Louvre; y que lo que fué Escouriza es ahora el gran hotel y restaurant Inglaterra, y no querrá creerlo, por más que á la vista están para demostrarlo.
Y como ya no hay en la Habana una ciudad vieja, restringida en su crecimiento por el cinturón de piedra que se llamaba muralla, y muchas de las casas pequeñas y de tejado son hoy soberbios edificios, como lo atestiguan el Banco Huppman, la Casa Blanca, el Banco del Canadá, la Casa Nueva, la Casa de Sarrá, el Banco de Argüelles, etc., etc., y en lo que fué extramuros se han levantado espléndidos edificios, entre los que destacan la colorada hilera que ocupa el lugar de las viejas murallas y el paso de la zanja y los que han cerrado la prolongación del

EL GRAN HOTEL Y RESTAURANT "INGLATERRA"
¡Qué cambios tan radicales los que se han operado en la Habana en los últimos años! Si alguno de sus habitantes desde hace medio siglo duerme su último sueño en lecho de piedra, del que no se despierta, levántase la cabeza, no la conocería. Desde que cayeron abajo las inútiles murallas que separaban la ciudad vieja de la ciudad nueva, comenzó la verdadera transformación de la Habana, su prodigioso desarrollo. Diga usted á cualquiera que no pene canas, que esa hermosa y amplia calzada de la Reina era un camino de troncos de árboles, cruzados de extremo á extremo de la acera; dígame que por haber dado muerte, porque no se dejaba robar, al juez Agüero, en la calle de Virtudes, esquina á Prado, de una sola puñalada, un individuo que formaba parte de un grupo de cinco, se levantó el tablado fatal para cuatro—el quinto se libró porque no había cumplido diez y ocho años—acusados los cinco por el Fiscal de la Audiencia, más tarde ministro de la Corona, señor Alonso Colmenares, de asalto y robo, con asesinato, en cuadrilla y en despojado; dígame que el antiguo Diorama de los históricos bailes, con sus jardines por los costados de San Rafael y Consulado, es hoy el hotel El Louvre; y que lo que fué Escouriza es ahora el gran hotel y restaurant Inglaterra, y no querrá creerlo, por más que á la vista están para demostrarlo.
Y como ya no hay en la Habana una ciudad vieja, restringida en su crecimiento por el cinturón de piedra que se llamaba muralla, y muchas de las casas pequeñas y de tejado son hoy soberbios edificios, como lo atestiguan el Banco Huppman, la Casa Blanca, el Banco del Canadá, la Casa Nueva, la Casa de Sarrá, el Banco de Argüelles, etc., etc., y en lo que fué extramuros se han levantado espléndidos edificios, entre los que destacan la colorada hilera que ocupa el lugar de las viejas murallas y el paso de la zanja y los que han cerrado la prolongación del

BUSTAQUIO CARRILLO. (El Hogar).

EL TIEMPO Y LAS COSECHAS

Del Boletín de la estación central meteorológica, climatológica y de cosechas correspondiente á la semana que terminó el 7 de Enero tomamos lo que sigue:
Lluvia.—En la semana solo ocurrieron lloviznas ó lluvias ligeras en determinados lugares, habiendo algunos en que no cayó agua alguna, particularmente en la zona que comprende el extremo N. del límite de la provincia de Matanzas y Santa Clara, y el N.E. de ésta, en cuyos puntos va siendo ya perjudicial la seca. Han reinado brisotes en general, variando luego el viento al S. y llamándose después al N., á cuya entrada se produjeron las lluvias en los puntos en que las ha habido. El 6, con vientos al S., se observaron algunos relámpagos por dicho rumbo en determinados puntos de la expresada provincia (Santa Clara) y truenos en el SW. de la de Santiago de Cuba. El tiempo fué nublado parcialmente, resultando moderado en general el grado higrométrico. La lluvia recogida en el pluviómetro de esta Estación Central, fué 11.8 mm. (0.46).
Temperatura.—Aunque en resumen ha sido la propia de la estación la que ha reinado en la semana, tuvo en ella algunas notables oscilaciones, elevándose y sintiéndose, por consiguiente, calor cuando reinó el viento S.; y verdadero frío, particularmente por las noches y mañanas, así como durante el día en los dos últimos. La máxima y mínima medias registradas en esta Estación, fueron 23'6 (74°) y 11'8 (62°) respectivamente.
Caña.—En la semana empezaron á moler cinco ingenios de la provincia de Pinar del Río, y los que habían empezado ya en el resto de la República han seguido sus tareas favorecidos por el buen tiempo reinante para ellas, quedando solo dos en el término de Guantánamo que no muelen aún. Se obtiene guaparo de buena densidad, que en el SW. de Matanzas es de 9°, en cuyo punto se nota relativamente corto rendimiento del campo en caña, lo que se atribuye á lo tarde en que se cortó parte de él en la zafra pasada. La extracción en azúcar del "Conchita" es de 11.75 por 100. En el N.E. de Santa Clara se siente mucho la escasez de cortadores de caña, hasta el punto de que los centrales "Narcisca" y "Victoria" tienen por ello frecuentes interrupciones de la molienda. En la provincia de Pinar del Río se han hecho algunas siembras de caña en la semana, y se prepara terreno para otras, lo que se hace también en el N.E. de Matanzas, en donde por la seca no se ha podido sembrar en el que al efecto tienen allí preparado. En todas par-

tes se atiende al cultivo de la caña nueva, que va desarrollándose satisfactoriamente.
Tabaco.—La cosecha resulta espléndida en la provincia de Pinar del Río, pues además de ser de buena calidad, va siendo tan productiva, que en varios puntos se están construyendo nuevas casas de tabaco por no ser suficientes las que existen para contener toda la hoja que se está cortando. En Placetas está perjudicado por la seca.
Frutos menores.—Su producción es buena con arreglo á la atención que en general se les presta en Cuba, y su estado es satisfactorio, menos en el N. y E. de la provincia de Santa Clara, pues en aquella costa se dice que están perjudicados por la seca; y de la zona del último punto citado, que todas las plantas están extenuadas por causa de los fuertes vientos reinantes y la falta de lluvias. La cosecha del maíz de frío se espera que sea regular en el SW. de Matanzas.
Informos diversos.—No se informa de que haya novedad alguna en el ganado de cerda ni el caballo y lanar. En el vacuno sigue haciendo estragos el carbunclo sintomático en Vuelta Abajo, habiendo invadido ya al del término de Guanajay; y va disminuyendo notablemente esa epidemia en los de Jagüey Grande, Cifuentes y Placetas, al punto de que parece haber desaparecido por completo en el penúltimo, así como las enfermedades que en el mismo reinaban en las aves. En el de Sancti Spiritus y en la provincia del Camagüey está volviendo á ocurrir mortandad de terneros; y en Sagua se han presentado casos de "enteritis" por abreviarse las reses en los potreros con aguas estancadas calientes, ocurrido también en ese término que desembarca mucho ganado del importado del extranjero en malas condiciones y con enfermedades de que se contagia en el país. En Sancti Spiritus ocurren casos de bacera.

DE PROVINCIAS

MATANZAS

Cabezas, Enero 8 de 1905.
Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.
Respetable señor: Si tuviese usted la bondad de dar cabida á estas líneas en su bien dirigido periódico, quedaría altamente agradecido su afmo. s. s.,
Un suscriptor.

Debido sin duda á la actividad y desprendimiento pecuniario de nuestro querido párroco D. Agustín Pitéiras, quien—dicho sea de paso—no descansa por

cumplir con su sagrado ministerio, hanse llevado á cabo con verdadero entusiasmo las fiestas conmemorativas del nacimiento de nuestro Redactor.
En la misa nocturna llamada con nombre "Misa del Gallo", se hallaba el templo tan invadido de fieles, que tanto del campo como de la localidad, habían concurrido, que en su conjunto parecía un apretado haz de cabezas humanas.
Era de notar (bien raro por cierto en estos casos) que á pesar del gran número de almas que estaban allí congregadas, no hubiera un solo acto irrespetuoso que llamara la atención, y sí una compostura y recogimiento dignos de tan sacro lugar.
El Santo sacrificio de la misa fué encomendado al Reverendo Padre C. D. D. Silberio, el cual vino de Matanzas en calidad de misionero.
La misa fué cantada y un coro de ángeles compuesto de Angelina, Leandolina, Margarita y Rosita López, Sofia Bolaños, Dolores Hernández, Josefa Perera, Emma Romeu y Dorila Escandón, dieron realce y esplendor al canto, cantando unos villancicos con voces bien organizadas y con un sentimiento verdaderamente conmovedor.
Hermoso era el golpe de vista que presentaba el altar destinado á la presentación del "Nacimiento", el cual se destacaba entre profusión de luces y adornos de refinado gusto, adquiridos por el Padre Pitéiras para tan solemne ceremonia.
Mientras su permanencia en ésta, el Padre Silberio ocupó varias veces la Cátedra del Espíritu Santo, y en los variados temas que desarrolló, con singular acierto, dió á conocer las propiedades de oratoria que posee, ajustando su conceptuosa elocuencia con palabra persuasiva á los conocimientos del auditorio y sembrando en todos los corazones la bendita semilla de la santa doctrina de Jesucristo.
Por iniciativa de la virtuosa señorita Evangelina Bolaño y García, varias respetables señoras y señoritas de esta localidad, acordaron regalarle á la Virgen del Rosario un elegantísimo manto blanco, siendo confeccionado con exquisito gusto por varias jóvenes y bordado con hilo de oro por las primorosas manos de la simpática señorita María Echevarría, de esa capital.
No concluyó la presente, sin enviar mi caluroso aplauso á las señoras y señoritas que tuvieron tan feliz idea, y á todo aquel que ayudó con su parte aliconata para tan celebrada fiesta.
Antes de hacer punto final, también consignaré mi especial felicitación á nuestro querido párroco don Agustín Pitéiras, á quien no le arredran los sacrificios, por grandes que estos sean, con tal de llenar las exigencias que su deber sagrado le impone.
Nada más, señor Director, que darle las gracias anticipadas, á la vez que se ofrece de usted afmo. s. s.,
UN SUScriptor.

DE PROVINCIAS

MATANZAS

Cabezas, Enero 8 de 1905.
Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.
Respetable señor: Si tuviese usted la bondad de dar cabida á estas líneas en su bien dirigido periódico, quedaría altamente agradecido su afmo. s. s.,
Un suscriptor.

Debido sin duda á la actividad y desprendimiento pecuniario de nuestro querido párroco D. Agustín Pitéiras, quien—dicho sea de paso—no descansa por

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. Única en las enfermedades del pecho.

LA EMINENCIA CIGARROS Para AÑO NUEVO GRANDES SORPRESAS DENTRO DE LAS CAJETILLAS ENCONTRARAN LOS FUMADORES. J. Tales y Cia. HABANA.

EN TODOS PERFUMES JABONES LUBIN SUPERFINOS De Venta en la Maison de Blanc Obispo 64. I. VOGEL

¡1905! La antigua CASA DE WILSON, OBISPO 52, de 1905 quiere suscribirse á periódicos ingleses, españoles, franceses, alemanes, americanos, &c., &c., tenga la bondad de favorecerla con sus gratas órdenes, pues cualquiera suscripción le será servida con toda regularidad á precios módicos. OBISPO 52. TELEFONO 742. APARTADO 709.

FOLLETTIN (119) LOS COMPANEROS DE LA ESPADA NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR PONSON DU TERRAIL (Esta novela se halla de venta en la Moderna Poesía, Obispo, 135 y 137.) (CONTINUA)
-Amigo mío—dijo Fulmen sentándose á la mesa—os he reunido para que me deis vuestra opinión sobre un suceso que podía verificarse el día menos pensado.
-¿Acaso piensas en casarte?—le preguntó Malvina, joven de ojos rasgados y negra cabellero.
-Le has acertado—dijo fríamente Fulmen.
-Después agregó:
-¿Subéis, amigos míos, que me voy haciendo viejo?
-¿Qué edad tienes?—le preguntó Mauricio, Stephan periodista de poca monta.
-Un poquito indiscreta es la pregunta, pero como se trata de un negocio, responderé con franqueza—y añadió:—La mujer tiene tres edades, la que dice, la que tiene y la que representa.
-Ocurrente estás—dijo uno de los convidados.
-Fulmen continuó:
-Yo digo que tengo veintitres años,

trato de representar veinte y en realidad tengo veintitiete.
-Eso es grave, amiga mía—dijo el banquero holandés—tu edad es propia para que trates de hacerte amar por un viejo millonario.
-Gracias por el consejo—replicó Fulmen.
-¿Con quién te casarás?
-Con lord G...
-Buen partido—dijo el banquero—tu prometido tiene mil libras esterlinas de renta. Apruébo tu idea.
-Y yo también—dijo la corista mordiendo los labios de envidia, y añadió:—Solo una cosa me parece extraña.
-Veamos cual es—dijo Fulmen.
-Me extraña, no el que tú te cases con él, sino que él quiera casarse contigo.
-Pues la cosa es bien sencilla—contestó Fulmen.—Cuando conocí á lord G... tenía el propósito de marcharse á la India y pegarse allí un tiro, padecida de espina y yo lo conseguí, y durante tres años vive distraído, causándole placer el oír decir que yo, su ídolo, no he logrado arriñarle, y como al parecer se va aburriendo del ídolo, cree que convertido éste en mujer propia, le distraerá más.
-Querida—dijo Mauricio—voy á darte un consejo, y aunque de antemano sé que no lo seguirás, quiero, no obstante, dártelo.

-Os escuché con atención—dijo Fulmen.
Mauricio continuó:
-Sin que por esto te ofendas, amiga Fulmen, creo que harías muy bien en no dejar escapar la ocasión que se te presenta; las mujeres de tu clase se cotizan á buenos precios mientras son jóvenes, pero en pasando de los veinticinco años sufren una gran depreciación. Bajo este aspecto la cuestión, te conviene casarte; pero las mujeres que como tú estás acostumbradas á que os haga la corte una multitud de adoradores, cometéis una solemne majadería capitalizando vuestro amor, en razón á que si toleráis á un amante seis meses, os hastiáis de un marido á los ocho días.
-Estoy observando, amigo Mauricio—dijo Fulmen—que harías un buen padre predicador; vuestros oyentes, ya que no otra cosa, sacarían de vuestros sermones una jaqueca terrible.
-Mejor quisiera verte amar—continuó Mauricio—á un pintor de cántos que debutaras en el Odeon, que casarte con un inglés, aunque este se llame lord G...
-Discrepo de vuestra opinión—dijo Niñi Pompadour, joven graciosa y espiritual.—Si Fulmen tiene deudas, nada mejor puede hacer que hallar un marido inglés que las pague.
-Conste, señores—replicó Fulmen

jovialmente—que si me caso con lord G...no es porque tenga necesidad de que pague mis deudas; tengo treinta mil francos de renta y no necesito auxilio de nadie.
-Feliz mortal—exclamó cómicamente Mauricio—si yo fuese mujer y poseyese esa renta, lejos de casarme, me consagrara á brindar mi amor á todos los jóvenes elegantes que lo mereciesen.
-Y sobre todo á los malos periodistas—dijo Fulmen alegremente.
-No te burles, amiga mía—replicó el aludido,—dentro de un año, si te casas, comprenderás que, aun siendo un periodista de agua caliente el que te lo dice, hieiste muy mal en no seguir mis consejos.
-Os prometo eximio tociglero—repuso Fulmen—que en cuanto tenga tiempo para ello, reflexionaré detenidamente sobre cuanto me habéis dicho.
-¿Quieres hacer una apuesta?—dijo Mauricio.
-Hablad.
-¿A que si yo te hiciese cierta confidencia renunciabas á casarte con lord G...?
-Queráis autorizado para ello, señor tripalá.
Mauricio se levantó de su asiento é hizo señá á Fulmen para que se apartase de la concurrencia.
Fulmen abandonó su puesto y dijo á los allí reunidos:

-Señores, os pido mil excusas, pero la curiosidad me obliga á oír la confidencia que el amigo Mauricio ha de hacerme.
Fulmen condujo á su tocador al periodista.
-Venga esa confidencia, amigo mío.
Mauricio se sonrió y dijo:
-Querida Fulmen, siento que me hayas tomado en serio; de todos modos, he de decirte que tú no te casarás con lord G... por la sencilla razón de que no le amas; tú quieres á otro hombre y á éste le conozco yo.
-¿Tú?
-Sí; es joven, guapo é inteligente.
Fulmen soltó una estrepitosa carcajada y respondió:
-Estás completamente equivocado, amigo mío; yo no amo á nadie, pero en obsequio á las buenas cualidades que adorna á ese joven, estoy dispuesta, ya que no á amarlo, á hacerme amar por él; por tanto, puedes indicarme quién es ese hombre.
-Es un amigo mío; está en tu casa.
-¿En mi casa?—Exclamó Fulmen!
-Sí—replicó Mauricio—se halla en este momento entre los invitados.
-¿Es extraño!—murmuró Fulmen—en mi mesa no he observado á ningún joven que al parecer reúna las condiciones que habéis indicado.
-Pronto saldrás de duda, Fulmen; cuando volvamos al comedor, te indi-

caré quién es, valiéndome de una seña.
Te prevengo, amiga mía, que la existencia de ese joven es un misterio; misterio que yo tengo interés en penetrar, y esto nadie mejor que tú puede descifrarlo; por tanto, sólo á condición de que me pongas en autos, una vez que lo sepas, del misterio que envuelve su vida, te indicaré quién es; así, pues, es una especie de pacto oculto lo que te propongo.
-Acepto—dijo Fulmen.
-Entonces—dijo Mauricio—volvamos al comedor y al que veas que yo le pregunto si quiere el vino de Jerez al de Madera, aquí es nuestro hombre.
Fulmen y Mauricio se dirigieron al comedor cogidos del brazo.
Los convidados reían y bebían. La reaperición de la dueña de la casa fué acogida con una salva de aplausos.
-Fulmen—dijo el banquero holandés—no has caso de periodistas que tengan pretensiones de poetas; de lo contrario, acabarás mal. Cástate con tu inglés que tiene una bonita renta.
La aludida guardó silencio, y transcurridos unos instantes dijo:
-No he visto conversación más absurda que cuando se trata de ensamien-tos; bebamos, pues no es cosa de que not muramos de fastidio.
-Viendo estoy—repuso Malvina que la cena va á terminar emborrachados, nos todos.

Habaneras

NOTAS

Acabo de ver una carta en que don Julio de Arellano habla de su infortunada esposa.

Dice de ella lo que podría servir de epílogo de una existencia, definiéndola y glorificándola.

El director del DIARIO DE LA MARINA recibió esta carta y yo he querido apresurarme a recoger esas palabras que hacen el elogio final de la ilustre dama cuya muerte, ocurrida en París, fué motivo de duelo general para esta sociedad.

También ha escrito el señor Arellano, contestando á telegramas que se le dirigían, á muchas de sus amistades de la Habana.

En la carta que dirige á su sobrina, la Condesa de Santa María de Loreto, le incluye un recorte de Le Figaro, de París, correspondiente al 23 de Diciembre último, que reseña los funerales de la Excm. Sra. D<sup>ca</sup> Margarita Foxá de Arellano.

Véase lo que dice Le Figaro:

"Ayer se han celebrado en San Roque las honras de la Marquesa de Casa-Calvo. El duelo, representado por el señor don Julio de Arellano, Marqués de Casa-Calvo, Ministro Plenipotenciario de España en Buenos Aires, esposo de la difunta.

En la asistencia, muy numerosa, figuraban: S. A. R. la Infanta Eulalia, el Embajador de España y el Marqués del Muni, Carlos Pellegrini, S. de Oliveira-Cazar, en nombre del Ministro de la República Argentina, Mollard, director del Protocolo, Marqués de la Mina, Conde Sedano, J. de Anchorena, Quiñones de León, de Blest-Gana, A. Onchakone, G. y M. T. Albear, de Urribarren, S. Taubens, Barón de Arnaville, Eugenio Garzón, Alex. Grego, el Ministro de Costa Rica, F. G. de Aguesa, Luis de Pedrosa, el Ministro de Cuba, de Brusola, Albert, González-Moreno, E. Piñeiro, Duque de Aliaga, Duque de Montellano, Marqués de Casa Riera, A. de la Torre, Ramos de Florez, Calvo-Capdevilla, Conde de Gnaqui, Marqués de Villa Fuerte, Ocampo, Vernes, regente del Banco de Francia, R. González, Moreno, Conde de Agrela, Luis Recoq, Herrera, Schlumberges, el Ministro de Bolivia, etc., etc.

El entierro tuvo lugar en el Padre-Lachaise."

Confirmando las frases del señor Arellano, en la carta á nuestro Director, sébese, y ya un colega de esta capital lo hizo público, que la Marquesa de Casa-Calvo ha dejado en su testamento una cuantiosa suma para los pobres de la Habana.

Bajo los mejores y más risueños auspicios se presenta la temporada de la Vitaliani.

El abono, abierto en la administración de nuestro gran teatro Nacional, aumenta á medida que se acerca la fecha señalada para la repartición de la notable artista.

Están abonados todos los grillos, muchos palcos y no pocas lunetas.

La Compañía de la Vitaliani salió el lunes de Veracruz y ha llegado á la Habana esta mañana en el Alfonso XIII dirigiéndose á Triscornia, para guardar cuarentena.

Durará ésta cinco días.

Así que lo más probable es que se inaugure la temporada el martes ó miércoles de la entrante semana.

Obra del debut: La segunda esposa.

El sábado, en la Academia Massanet, se celebrará el segundo concierto de la temporada.

Concierto que ha de resultar brillante.

Háblase de que tomarán parte dos señoritas muy distinguidas de esta sociedad, discípulas ambas del señor Massanet, el meritosísimo profesor, tan modesto y tan competente.

Para esta fiesta artística se ha hecho una invitación escogidísima.

Notas de duelo: Hay dos en la crónica habanera. Ayer, Manano Carrillo, tan conocido en toda nuestra sociedad.

Y boy, el infortunado Dr. Julio San Martín, profesor de la Escuela de Medicina, que baja á la tumba dejando en su hogar un duelo eterno.

Muere joven el notable facultativo. Y muere respetado y querido en una sociedad que asiste con tristeza á todas las desgracias que acompañan tan irremparable pérdida.

Que muere tan sensible la del doctor San Martín!

Esta noche. Una boda en la iglesia del Cerro.

La boda de la señorita Anita Sousa y el joven Carlos Roca. Hora: las nueve. Y en la glorieta del Malecón retreta por la Banda Municipal. De moda.

ENRIQUE FONTANILLS.

PARA QUE SE SEPA

La American Rice Co. ha cumplido formalmente sus contratos, mandando á cinco Puertos de esta Isla 33.252 sacos de arroz, cantidad igual á la comprometida para el primer embarque por el Sr. Green, Vice Presidente de la Compañía.

W. B. Fair. Representante General de la Isla, (OBRAPIA 35.)

Comidilla

BLANCA MATRAS

Si no se hubiera marchado tan pronto la Labal, cuyo arte pavineo nos tenía rendidos de admiración, no hubiéramos podido humillarnos ante las exquisiteces artísticas de la Sobejano; y si no se hubiera ido la Sobejano con viento fresco, aún no conoceríamos á la Matrás. Aquí adoramos el arte por el arte; pero preferimos el arte estético al intelectual; muévemos á entusiasmo las curvas gitanescas y atrevidas de la Sobejano y la espalda maciza y amplia de la Labal, y somos capaces de exigirle á la Réjane, entre bocadillos de arte, entremeses de peces azules, amenazándola con el bostezo, cuando no con el caramillo crítico, si no prodiga el azul.

Sin embargo de trabajar á un tiempo sobre las tablas de Albisu la Matrás y la Sobejano, ésta se había impuesto, Dios sabe cómo y por qué de tal modo, que llegaba á las cumbres del ditirambico mientras la otra no podía pasar de la faldita de la gaceta, á pesar de presentarnos la Matrás un género dramático popularísimo—el género flamenco sin mixtificaciones—y á pesar de que la Sobejano solo nos presentaba las consabidas cuatro curvas formando círculos concéntricos.

"¿Por qué?"—me interrogaba la Matrás con su mirada blanca, firme y resuelta.—"Porque—le contestaba yo yéndome por la tangente de aquellos círculos—porque son misterios del organismo que jamás la ciencia explica... Y disculpándonos con una inculpación, añadía:—Somos artísticamente lunáticos; hemos llegado á poner de moda las noches en que la Labal se presentaba en Albisu cantando el ratoncito chiquirritico de Enseñanza libre, y estuvimos á punto de pedir que tales noches se declararan oficialmente de rigurosa etiqueta para el elemento civil, y para el elemento militar, de gala con uniforme.

El sábado, pasado mañana, celebra la Matrás su beneficio en Tacón. Dígale Vd.,—me preguntó—¿trunfará en mi función de gracia?

Triunfará Vd. ¿Cómo no triunfar de nosotros que nos hemos humillado ante el arte pavineo de la Labal, y que hemos sentido vértigos ante las consabidas cuatro curvas, factores principales del arte de la Sobejano!...

Signifí mirádmelo con su mirada blanca, honda, interrogativa...

A LAS FAMILIAS INTERESA PROBAR

LAS GALLETTICAS ESPECIALES

"MALVERN"

(ENVASADAS EN LATAS DE 3 LIBRAS.)

LA ESTRELLA. GALLETTICAS FINAS Y BIZCOCHOS.

Rechacen imitaciones y exijan siempre nuestra marca.

C 153 17 En

Vilaplana, Guerrero y Cía.

Concha Martínez, comparó su gracia á la gracia pesada de un picador de toros; de la Matrás no se pudiera decir otro tanto: la gracia, la sal de la Matrás es más fina, más artística, más teatral. Su gracia no está en la lubricidad de los movimientos gitanos, sino en el donaire del contoneo andaluz. Venace en buena lid, sin desplantes, sin descooco, sin extorsiones, sin excitar los sentidos, sin corromper el gusto ni extraviar la moral. Es artista por los cuatro puntos cardinales: por arriba, por abajo, por delante y por detrás. Su mirada, firme, resuelta, é interrogativa, no es negra como la de la gitana de Albaicín, pero es honda como la de la andaluza de Málaga, que aprendió á mirar á ver en el célebre barrio de los gitanos; acciona con moderación y posee la discreta facilidad de presentar con modestia las factancias; las fanfarronerías, las altiveces flamencas del personaje que encarna; atrae al público, le seduce, le encanta con su arte, pero no le embriaga, no le embrutece, no le insensibiliza con los ademanes de la baja golfemia—porquemia—ni con los movimientos pecaminosos del baile quitaesencia por el intento de provocación lasciva.

La Matrás ha obtenido más éxito en el público que en la prensa periódica, aquí, en la Habana. Mientras el público le hizo la justicia que ella merecía, nosotros la hemos ofrecido una indulgencia que ella no pide, ni necesita, y que se parece á una injusticia colectiva, á una especie de lynchamiento intelectual del que la notable tiple ha salido inculme, gracias á las grandes facultades que pone al servicio del arte.

La Matrás se nos va, porque ni las tiple ni los actores deben petrificarse en las empresas ni en los pueblos; pero conste que la Matrás se nos lleva un arte que en mucho tiempo no llegará á enseñorearse en Albisu ni en ningún otro teatro de la Habana.

El sábado, pasado mañana, celebra la Matrás su beneficio en Tacón. Dígale Vd.,—me preguntó—¿trunfará en mi función de gracia?

Triunfará Vd. ¿Cómo no triunfar de nosotros que nos hemos humillado ante el arte pavineo de la Labal, y que hemos sentido vértigos ante las consabidas cuatro curvas, factores principales del arte de la Sobejano!...

Signifí mirádmelo con su mirada blanca, honda, interrogativa...

ATANASIO RIVERO.

Al estar doña Ramona Rodríguez, vecina de Obrapia 88, arreglando una cama, se prendió fuego á la coladura de la misma con la llama de una vela que tenía en la mano.

Dice la señora Rodríguez, que ella sola y sin auxilio de los bomberos apagó las llamas.

El hecho fué casual.

REYERTA Dos vigilantes de policía detuvieron á los blancos Manuel Villarreal Acosta y José Díaz González, á los que encontraron en reyerta en el café calzada de Belascoain esquina á San Rafael, y estar lesionado el último de ellos.

Dice Villarreal, que al ser acometido con un cuchillo por su contrincante, se defendió con un bastón, causándole las lesiones que presenta.

La policía ocupó en la vía pública un bastón partido en dos, y un cuchillo.

Díaz ingresó en el hospital, y Villarreal fué puesto en libertad bajo fianza.

POR HURTO El policía 249 presentó en la segunda Estación, á la blanca María Socorro Tejiado, meretriz domiciliada en la calle de las Damas número 78, á la que detuvo por acusarla don Juan Alonso, triplante del vapor "Manuel Calvo" de haberle hurtado cierta cantidad de dinero que tenía en uno de los bolsillos del chaleco.

También fué detenida otra meretriz nombrada Guadalupe Rivero, con residencia en San Isidro 17, porque en unión de otra mujer, le hurtó dos pesos á don Gregorio Martínez, vecino de Monserrate esquina á Muralla.

De ambos hechos conoce el Juez Correccional del primer distrito.

JUEGO PROHIBIDO En la casa número 140 de la calle de las Virtudes, fueron sorprendidos por el sargento de policía señor Calvo y dos vigilantes, varios individuos que estaban jugando al prohibido, logrando solo detener á cuatro de ellos, ocupándose sesenta y dos pesos plata española, cuatro pesos moneda americana, barajas, fichas y una frascada que servía de tapete en la mesa en que jugaban.

Los detenidos ingresaron en el vivac.

UNA PROFUGA Al asilo de Aldecoa fué remitida ayer la mestiza Enriqueta Alfonso Pérez, la cual se había fugado de dicho establecimiento, donde se encontraba retenida á petición de sus familiares.

CUIDADO CON LOS LADRONES Antonio Fernández López, dueño y vecino del puesto de frutas establecido en la calle de San Nicolás, se presentó ayer en la sexta Estación de policía, manifestando que ha recibido una carta, donde le dicen que tenga mucho cuidado, pues intentan robar en su establecimiento.

El señor Fernández ignora quién sea el autor de dicha carta.

PRINCIPIO DE INCENDIO En la calle de Martí número 1, en Regla, donde existe un taller de maderas, propiedad de Benito Batet, ocurrió un principio de incendio en la parte del techo, en que está colcada la chimenea, siendo apagadas las llamas por los empleados del taller, sin que hubiera necesidad del auxilio de los bomberos.

El taller está asegurado en la Compañía "North Brit Mercantile" en la suma de veinte mil pesos.

FRACTURA GRAVE El doctor Duplessis, prestó los auxilios de la ciencia médica, al menor René Pérez Carrillo, de 10 años de edad y vecino de Salud número 40, que tuvo la desgracia, al estar jugando con un aro, de caer, sufriendo la fractura de los huesos del antebrazo izquierdo. El estado de dicho menor fué calificado de pronóstico grave.

Policia del Puerto GRAVE El jornalero Gabriel Gómez Benavides vecino de la calle de Marina 13 en Casa Blanca, que se encontraba trabajando en la bodega del muelle de la descarga de carbón, tuvo la desgracia de que le cayera desde cubierta un cubo de hierro, que le causó la fractura completa con...

Al estar doña Ramona Rodríguez, vecina de Obrapia 88, arreglando una cama, se prendió fuego á la coladura de la misma con la llama de una vela que tenía en la mano.

Dice la señora Rodríguez, que ella sola y sin auxilio de los bomberos apagó las llamas.

El hecho fué casual.

REYERTA Dos vigilantes de policía detuvieron á los blancos Manuel Villarreal Acosta y José Díaz González, á los que encontraron en reyerta en el café calzada de Belascoain esquina á San Rafael, y estar lesionado el último de ellos.

Dice Villarreal, que al ser acometido con un cuchillo por su contrincante, se defendió con un bastón, causándole las lesiones que presenta.

La policía ocupó en la vía pública un bastón partido en dos, y un cuchillo.

Díaz ingresó en el hospital, y Villarreal fué puesto en libertad bajo fianza.

POR HURTO El policía 249 presentó en la segunda Estación, á la blanca María Socorro Tejiado, meretriz domiciliada en la calle de las Damas número 78, á la que detuvo por acusarla don Juan Alonso, triplante del vapor "Manuel Calvo" de haberle hurtado cierta cantidad de dinero que tenía en uno de los bolsillos del chaleco.

También fué detenida otra meretriz nombrada Guadalupe Rivero, con residencia en San Isidro 17, porque en unión de otra mujer, le hurtó dos pesos á don Gregorio Martínez, vecino de Monserrate esquina á Muralla.

De ambos hechos conoce el Juez Correccional del primer distrito.

JUEGO PROHIBIDO En la casa número 140 de la calle de las Virtudes, fueron sorprendidos por el sargento de policía señor Calvo y dos vigilantes, varios individuos que estaban jugando al prohibido, logrando solo detener á cuatro de ellos, ocupándose sesenta y dos pesos plata española, cuatro pesos moneda americana, barajas, fichas y una frascada que servía de tapete en la mesa en que jugaban.

Los detenidos ingresaron en el vivac.

UNA PROFUGA Al asilo de Aldecoa fué remitida ayer la mestiza Enriqueta Alfonso Pérez, la cual se había fugado de dicho establecimiento, donde se encontraba retenida á petición de sus familiares.

CUIDADO CON LOS LADRONES Antonio Fernández López, dueño y vecino del puesto de frutas establecido en la calle de San Nicolás, se presentó ayer en la sexta Estación de policía, manifestando que ha recibido una carta, donde le dicen que tenga mucho cuidado, pues intentan robar en su establecimiento.

El señor Fernández ignora quién sea el autor de dicha carta.

PRINCIPIO DE INCENDIO En la calle de Martí número 1, en Regla, donde existe un taller de maderas, propiedad de Benito Batet, ocurrió un principio de incendio en la parte del techo, en que está colcada la chimenea, siendo apagadas las llamas por los empleados del taller, sin que hubiera necesidad del auxilio de los bomberos.

El taller está asegurado en la Compañía "North Brit Mercantile" en la suma de veinte mil pesos.

FRACTURA GRAVE El doctor Duplessis, prestó los auxilios de la ciencia médica, al menor René Pérez Carrillo, de 10 años de edad y vecino de Salud número 40, que tuvo la desgracia, al estar jugando con un aro, de caer, sufriendo la fractura de los huesos del antebrazo izquierdo. El estado de dicho menor fué calificado de pronóstico grave.

Policia del Puerto GRAVE El jornalero Gabriel Gómez Benavides vecino de la calle de Marina 13 en Casa Blanca, que se encontraba trabajando en la bodega del muelle de la descarga de carbón, tuvo la desgracia de que le cayera desde cubierta un cubo de hierro, que le causó la fractura completa con...

Al estar doña Ramona Rodríguez, vecina de Obrapia 88, arreglando una cama, se prendió fuego á la coladura de la misma con la llama de una vela que tenía en la mano.

Dice la señora Rodríguez, que ella sola y sin auxilio de los bomberos apagó las llamas.

El hecho fué casual.

REYERTA Dos vigilantes de policía detuvieron á los blancos Manuel Villarreal Acosta y José Díaz González, á los que encontraron en reyerta en el café calzada de Belascoain esquina á San Rafael, y estar lesionado el último de ellos.

Dice Villarreal, que al ser acometido con un cuchillo por su contrincante, se defendió con un bastón, causándole las lesiones que presenta.

La policía ocupó en la vía pública un bastón partido en dos, y un cuchillo.

Díaz ingresó en el hospital, y Villarreal fué puesto en libertad bajo fianza.

POR HURTO El policía 249 presentó en la segunda Estación, á la blanca María Socorro Tejiado, meretriz domiciliada en la calle de las Damas número 78, á la que detuvo por acusarla don Juan Alonso, triplante del vapor "Manuel Calvo" de haberle hurtado cierta cantidad de dinero que tenía en uno de los bolsillos del chaleco.

También fué detenida otra meretriz nombrada Guadalupe Rivero, con residencia en San Isidro 17, porque en unión de otra mujer, le hurtó dos pesos á don Gregorio Martínez, vecino de Monserrate esquina á Muralla.

De ambos hechos conoce el Juez Correccional del primer distrito.

JUEGO PROHIBIDO En la casa número 140 de la calle de las Virtudes, fueron sorprendidos por el sargento de policía señor Calvo y dos vigilantes, varios individuos que estaban jugando al prohibido, logrando solo detener á cuatro de ellos, ocupándose sesenta y dos pesos plata española, cuatro pesos moneda americana, barajas, fichas y una frascada que servía de tapete en la mesa en que jugaban.

Los detenidos ingresaron en el vivac.

UNA PROFUGA Al asilo de Aldecoa fué remitida ayer la mestiza Enriqueta Alfonso Pérez, la cual se había fugado de dicho establecimiento, donde se encontraba retenida á petición de sus familiares.

CUIDADO CON LOS LADRONES Antonio Fernández López, dueño y vecino del puesto de frutas establecido en la calle de San Nicolás, se presentó ayer en la sexta Estación de policía, manifestando que ha recibido una carta, donde le dicen que tenga mucho cuidado, pues intentan robar en su establecimiento.

El señor Fernández ignora quién sea el autor de dicha carta.

PRINCIPIO DE INCENDIO En la calle de Martí número 1, en Regla, donde existe un taller de maderas, propiedad de Benito Batet, ocurrió un principio de incendio en la parte del techo, en que está colcada la chimenea, siendo apagadas las llamas por los empleados del taller, sin que hubiera necesidad del auxilio de los bomberos.

El taller está asegurado en la Compañía "North Brit Mercantile" en la suma de veinte mil pesos.

FRACTURA GRAVE El doctor Duplessis, prestó los auxilios de la ciencia médica, al menor René Pérez Carrillo, de 10 años de edad y vecino de Salud número 40, que tuvo la desgracia, al estar jugando con un aro, de caer, sufriendo la fractura de los huesos del antebrazo izquierdo. El estado de dicho menor fué calificado de pronóstico grave.

Policia del Puerto GRAVE El jornalero Gabriel Gómez Benavides vecino de la calle de Marina 13 en Casa Blanca, que se encontraba trabajando en la bodega del muelle de la descarga de carbón, tuvo la desgracia de que le cayera desde cubierta un cubo de hierro, que le causó la fractura completa con...

res son los que á continuación insertamos:

Alcanzaron renombre: 40 actrices, á los veinticinco años; 11 profesores, á los cuarenta; 217 músicos, á la misma edad; siete doctoras, á los cuarenta y dos; siete naturalistas, á los cincuenta y uno; veintinueve artistas y 272 literatas á los cuarenta y cuatro periodistas, á los sesenta.

Por regla general, como de las anteriores cifras se desprende, las mujeres llegan á la meta en menos tiempo que los individuos de sexo fuerte.

NUOVO CLUB CICLISTA.—Con el simpático nombre de Figaro se ha inscrito un nuevo club ciclista para tomar parte en las carreras.

El jefe del club Figaro es nuestro estimado amigo D. Rafael Santa Coloma, corresponsal-fotógrafo de Blanco y Negro, de Madrid, y de El Figaro, de la Habana.

Mil enhorabuena.

EL CARNAVAL DE VENECIA.—Grandes preparativos está haciendo la empresa del teatro Alhambra para el estreno de la zarzuela del popular Villoch con música del maestro Manuel Mauri titulada El Carnaval de Venecia.

Para esta obra se está confeccionando un gran vestuario y atrezzo pues la empresa no omitirá sacrificio para presentarla con todo el lujo que su argumento requiere.

Ya están listas las decoraciones que lucirá El Carnaval de Venecia.

Son dos que serán fiel panorama del puente de Rialto de Venecia y el Gran Canal, efecto de luna. Ambas son debidas al envidiable pincel de Arias, el "rey de nuestros escenógrafos", por lo que huelgan todo elogio.

El estreno será pronto.

Respecto á la función de esta noche sólo diremos que el programa está combinado con las tres obras de la temporada, 6 sea, La guabinita, Los guarapelas y Don Ramón el bodeguero, que irán, respectivamente, á las ocho, á las nueve y á las diez.

LA ABUELA.—Dice un refrán que la que no tiene abuela se alaba ella. Así sucede con muchas máquinas de coser que no siendo alabadas por el público son alabadas por los que las venden.

La máquina de coser Standard que los señores Alvarez, Cernuda y Compañía venden en Obispo 123 por un peso semanal y sin fiador, no necesitan alabanzas propias. El público que las compra las alaba, y por eso se dice de ellas:

Esto, Inés, ello se alaba; no es menester alaballo!

NI POR ESAS! Ties algún dineror? —Magras!

—Ties algún crédito? —Leznas!

—Ties familia acaso? —Nones!

—Ties bienes raices? —Berzas!

—Y ties algo más? —Un grauo en (salva la parte sea), migajas de salpudillo desde los pies á la testa, fiebre, casero, terciarias, asma, ahogo, gripa y reuma!

—Pa mí que estás apañao! —Pa mí que lo estoy!

—Aspera; fúmate un cigarro ruso—á japonés de La Eminencia, y si no te curas...

—Curas! Ni frailes me sanan! —Eya!

EN EL MALECON.—Programa de las piezas que ejecutará la Banda Municipal en la retreta de esta noche en el Malecón, de 8 á 10:

Pasodoble Invenible, Sousa. Obertura Le Cid, 1<sup>a</sup> audición, Masenet.

Mazurca número 1, Saint-Saens. Fantasia Cosatschoque, 1<sup>a</sup> audición, Dargomiphy.

Vals Lento, Chopin. Danzas Húngaras, Brahms. Two Step Alagazan, Holzmann. Danzón Postal, Moreno.

El Director, G. M. Tomás.

LA NOTA FINAL.—¡Con que ya estoy completamente restablecido, doctor!

—Sí, señor, completamente. —Pues bien, cuando le dé usted la noticia á mi sobrino, hígalo con todo género de precauciones.

Espectáculos GRAN TEATRO NACIONAL.—Compañía de Zarzuela de Albisu.—Función por tandas.—A las ocho y diez: Abanicos y Panderetas—A las nueve y diez: El poble Valbuena—A las diez y diez y diez: Caramelo.

TEATRO PAYRET.—No hay función. —Pronto, debut de la Compañía de Zarzuela Juvenil.

TEATRO ALBISU.—Se traslada la Compañía al Nacional, donde ofrecerá las funciones por tandas y á los precios de costumbre.

TEATRO MARTI.—En obras. Pronto reanudarás sus funciones la Compañía de Zarzuela Cubana.

TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 15: La guabinita—A las 9 y 15: Los guarapelas—A las 10 y 15: Don Ramón el bodeguero.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Galliano 116. Durante la actual semana se exhibirán de siete á ocho y media 50 magníficas vistas de la Exposición de San Luis y de ocho y media á diez, 50 vistas de la guerra de Rusia y el Japón.

OBSERVACIONES correspondientes al día 19 de enero, hechas al aire libre en EL ALMENDARÉS, Obispo 54, para el DIARIO DE LA MARINA.

Table with 3 columns: Temperatura, Centígrado, Fahrenheit. Máxima: 26°, 78°. Mínima: 17°, 62°.

BAROMETRO: á las 8, 767 m. m. Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA. NEPTUNO y 24-CULETA.

APARTADO N. 110. GRAÑA & COMP. GABLE: GONZALEZ. 74 y 76. O'REILLY. 74 y 76. Comerciantes importadores y exportadores. UNICOS AGENTES DE LAS MAQUINAS DE COSER DOMESTIC. S. & N. VIBRATORIA y NEW NATIONAL Y DE LAS DE ESCRIBIR IDEAL alemana y COMMERCIAL americana, ambas de escritura visible; y de la goma HARTFORD para carruajes. Gran exposición de bicicletas, zunchos de goma, faroles, timbres, cornetas y demás accesorios. Inmensa variedad en JUGUETERIA y QUINCALLERIA FRANCESA. Sacos de henequen. Los tenemos en tres tamaños: Grandes-medianos y pequeños. Recomendamos á Tenedores de Libros, nuestras REGLAS DE ACERO FLEXIBLES, hechas del mejor acero de muelle de reloj. Se dan MAQUINAS de coser á PLAZOS y SIN FIADOR. Se componen bicicletas y máquinas de coser.

Novedades á granel Gangas. Franelas francesas lana pura, color entero y estampadas, vara de ancho á 30 cts. Pafío damas, todo lana, color entero, doble ancho á 40 centavos. Magníficos satenes franceses, estampados alta novedad para vestido á 30 centavos. Boas pluma finas, un metro de largo, todos colores á 75 centavos. Frazadas lana pura faancesas cameras, colores muy bonitos á 3 pesos. Espléndido surtido en lanas color entero brochadas doble ancho á 50 centavos. Rasos, surahs y brochados color entero, pura seda todos colores á 30 centavos. Lanas francesas con dibujo seda, alta novedad, exquisito gusto á peso. (ESPECIALIDAD DE LA CASA) Crea para camiones finísima hilo puro, yarda de ancho marca SIRENA n.º 100, á 5 pesos plata pieza de 30 varas. Elegantes capas largas y MONTE-CARLOS, lo más nuevo á 3 pesos. Variadísimo surtido de PALETOTS y capas con forro de seda y ricos bordados. Todo en "LA SIRENA, REINA NUM. 27."